

సంస్థాపకులు

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకటాచార్యులు

సంపుటి 333 * సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి * సంచిక 50

తిరుపతిలో నేత్రదాత శ్రీ మోదీ

1040 ఆపరేషన్లు : 10 వేల రోగుల పరీక్ష

తిరుపతిలో 7 తేదీ ప్రారంభమైన దేశంలోని నలుమూలలనుండి రోగులు క్యాంపులో నేత్రదాత పద్మశ్రీ డాక్టరు మోదీ 10,000 మంది కంటిరోగులను పరీక్షించారు; 1040 మందికి ఆపరేషన్లు చేశారు.

దేశంలోని నలుమూలలనుండి రోగులు విచ్చేసారు. దేవస్థానంవారు రోగులకు భోజన, నివాసవసతులను కల్పించారు. ఈసారి తిరుపతిలోని క్రొత్తనేత్రమే చాలలేదట. ఎంతోమంది పెద్దలు క్యాంపును దర్శించి, డాక్టరు మోదీ ఆసుపత్రు మాన మానవ సేవను కొనియాడారు.

ముఖ్యమంత్రిత్వం చేపట్టాలని శ్రీ సంజీవరెడ్డి? దీనిని నిరోధించుటకు అల్లూరి, సంజీవయ్య 'జాయింట్ ఫంట్'

రఘురామయ్యద్వారా కృష్ణమీనకా సందర్శనం: సంజీవరెడ్డికి రెండువంతుల అభ్యర్థనలు సుముఖత?

శ్రీ పట్లంరాజు తాటస్థ్యం ?

(మా హైదరాబాదు విలేఖరి)

ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ రాజకీయాలు మళ్ళీ మొదటికిరావడంతో, ఢిల్లీలో రాజకీయరథ సముద్రాన్ని స్థాయికి అందుకోబోతున్నది. శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారు తిరిగి రాష్ట్ర రాజకీయాలలో ప్రత్యేకపాత్ర వహించే అవకాశం ఢిల్లీకివచ్చినట్లు అల్లూరి, కృష్ణయ్యలతో సహా అందరికీ ప్రకటించారు.

ఎన్నికలన్నీ పూర్తి అయినప్పటికీ, ఆపరేషన్లకు కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడవ్వాలని వాదనలు చేసినా దానికి గానూ తాను నిర్ణయించుకోవడానికి తాను సిద్ధమేనంటూ శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారు తిరిగి ముఖ్యమంత్రిత్వం

చేపట్టాలనే ఆకాంక్షను ఢిల్లీలో బాహులుగానే ప్రకటించారు. ఈ ప్రకటన అదిలా శ్రీ బ్రహ్మానందరెడ్డిని కూడా కొంతగా ఆందోళనపరచి "రాజరాజవరేంద్రుడు కాదని చూడండి ఈ సంజీవరెడ్డి" అనే అభిప్రాయాన్ని గూడా ఆంధ్రీయంగా వ్యక్తం చేశారు. అంతేకాదు ఈసందర్భంగా అల్లూరి, కృష్ణయ్యలతో సహా అందరికీ ప్రకటించారు.

ఎన్నికలన్నీ పూర్తి అయినప్పటికీ, ఆపరేషన్లకు కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడవ్వాలని వాదనలు చేసినా దానికి గానూ తాను నిర్ణయించుకోవడానికి తాను సిద్ధమేనంటూ శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారు తిరిగి ముఖ్యమంత్రిత్వం

—కొరవ 12-వ పేజీలో

నెల్లూరు, కావలికాలేజీల సమ్మె

అధికారకు తెలుపకుండా, ఆలోచనకు అవకాశ

మివ్వకుండా విద్యార్థుల తొందరపాటు

తమ సమస్యల తీర్మానానికి నెల్లూరు వి.ఆర్. కాలేజీ విద్యార్థులు ఆరునెలల తరీక్షలకు చూడగా గానూ 12 తేదీ నుండి సమ్మె చేస్తున్నారు. ఈ సమ్మె ప్రారంభమై నేటికి నాలుగు రోజులు.

3 Xంటల తరీక్షలు రోజుకు ఒకటి వంతున జరపాలనేది వీరి కోర్కెలలో ప్రధానమైంది. ఈ విషయంలో వీరి ప్రతినిధులు వైస్ ఛాన్సలర్ వద్దకు రాయబారం పోయివున్నారు. కాని వారు తిరిగిరాకముందే, రాయబారపు కర్తవ్యపాత్ర తెలియకముందే, కడకు కాలేజీ ప్రెసిడెంట్ గారు ముందు తెలియజేయకుండానే వీరు ఆనాలోచనగా ఆకస్మికంగా ఈ సమ్మెను ప్రారంభించారు. సమ్మె చేస్తున్న కడకు విద్యార్థులనుండి వీరికి పెరిగ్రామ్ రావడంతోనే ముందు వనకల ఆలోచించకుండా వీరు సమ్మెలో దిగారు. రాయబారంతోనే,

యాలోగానే తాము సమ్మె చేయడం అనుచితమని సమ్మెను వదులుతున్న విద్యార్థుల తొందరపాటును, కావలి కాలేజీ విద్యార్థులు గూడ 14 వ తేదీ నుండి సమ్మె చేస్తున్నారని తెలుస్తున్నది.

వి.ఆర్. కాలేజీ విద్యార్థులకు ఆరునెలల తరీక్షలు జరగుతున్నది. ఈ తరీక్షలకు విద్యార్థులు ఒక్కరోజు మాత్రం చూడరాదు. రెండవ రోజు నుండి సమ్మె చేస్తున్నారు. తరీక్షలకు చూడకుండా కాబట్టి, తక్కువ ప్రయత్నంతో, సమ్మె విజయవంతంగా జరగుతున్నట్లున్నది.

సమ్మె చేస్తున్న విద్యార్థుల కోర్కెలు: 1. 3 Xంటల తరీక్షలు రోజుకు ఒకటి నిర్వహించాలి. 2. గ్రూపు పబ్లిషులలో విడివిడిగా ఉత్తర్వులు కావడానికి అవకాశం కల్పించాలి.

—కొరవ 7-వ పేజీలో

కనిగిరి రిజర్వాయరు జూనియర్ ఇంజనీర్ విషాద మరణం

సిద్దిపురం వద్ద కారుతో గూడా కాల్యలో పడిన దుర్ఘటన : శవం ఈరోజు తేలిన వైనం

నెల్లూరు జిల్లాలో పాలనాస్థాయి ఆలయ మేనేజింగుట్రస్టీ, నిర్మాణమాటి, పెద్దవనిషి అయిన కారుచిద్ది వాస్తవ్యులు శ్రీ ఆనం వెంకటరెడ్డి (శ్రీ) పి. సి. తమ్ముడు గారు కుమారుడు, పి. జి. జి. కారు పంపిణీ డివిజన్ లో బానియర్ ఇంజనీరుగా పని చేస్తున్న శ్రీ వెంకటసుబ్బారెడ్డి (27 సం||) సిద్దిపురం యానాది కాలనీ మలుపులో వున్న కనిగిరి రిజర్వాయర్ కు పంపిణీ అవకాశం ఉంది నీటిని పరభరాజేనే మెయిన్ సప్లయ్ ఛానల్ తూమువద్ద, కాల్యక్షున ఒంటరిగా కారును వెళుతుంటే తోలుతుండగా, ప్రమాదవశాత్తు కారు కాల్యలోని మడుగులో చిక్కుకొని నిన్న (14 తేదీ) ఉదయం మర్మరణం జరిగింది. ఆ తూము వద్ద కాల్యలోని 20 అడుగులు పరకవుంటుందట. ఈ విషయం తెలిసి వెంకట

సుబ్బారెడ్డి బంధువులు, పి. జి. జి. ఆధికారులు వెళ్ళి శ్రీ వెంకటసుబ్బారెడ్డి శవాన్ని వెలికి తీయటకు తీవ్ర ప్రయత్నాలు చేశారు. కారుమాత్రం బయటకు తీయబడిందిగాని శవం బాద 14 వ తేదీ సాయంత్రం వరకు కనుపించలేదు. ఈ రోజు (15 తేదీ) ఉదయం ప్రమాదస్థలంలోనే వెంకటసుబ్బారెడ్డి శవం శేలి వెల్లువకు తీసుకొనిపోయి అంత్యక్రియలు జరిగినవి.

14 వ తేదీ ఉదయం 8 గంటలకు వెంకటసుబ్బారెడ్డి, పబ్లిసిజన్ ఆఫీసు యిరువూరు పంపిణీ, అక్కడ పబ్లిసిజన్ ఆఫీసును దిగి వెళ్ళి, బుద్దిరెడ్డిపాలెము నకు తానొక్కడే కారులో తిరిగి వస్తూ, సిద్దిపురం యానాది కాలనీ రోడ్డు మలుపులో వున్న కనిగిరి రిజర్వాయర్ మెయిన్ సప్లయ్

—కొరవ 12-వ పేజీలో

బేటర్ లైట్ ఉచితం

నిర్మల గిఫ్ట్ కూపన్లు పొందండి

నిర్మల స్యూపర్ క్యాపాడి, ప్యాకెట్లు మూడు నెలలలో గిఫ్ట్ కూపన్లు వేయవచ్చును. కనుక వారుకదార్లు ఈ క్రిందివిధముగా కూపన్లు ఇచ్చిన వారికి ఒక యిండియన్ ఫైల్డ్ పేనాగాని లేక యిండియన్ యెవరెడి క్యాటర్ లైట్లు (2 వెల్లులతో వున్నవి) గాని ఉచితముగా ఇవ్వవచ్చును.

400	గ్రాము	కూపన్లు	25
200	"	"	50
100	"	"	100

గ్రాము : నిర్మల ఫోన్ : 280

నిర్మల కాఫీ వర్క్సు

త్రింకురెడ్డు నెల్లూరు

వార్తలు!

ఇందువల్ల యావన్ముందికి తెలియజేయడం కుదురుతుంది. కాకుండా ఇందుకు స్థిరపరాస్తు అన్నియుగా స్వాధీనములై యున్నవి. యీ అనుబంధం ఎవరికి ఏలాటి హక్కులులేవు.

కాకుండా చట్టపాటి చెడుచర్యలు అవ్వాలనే వాటి యోధవించక జేరేయించు స్వాదు. అతిని మాటలకు తాబడి నా ఆస్తికి సంబంధించి ఆయనకు యెవరైనా అత్యుచి ద్విగా, ఆధునానములు, విశ్రాంతి ముఖ్య విద్యారాలు ఆయనచేత చేయించుకున్నా, మరి యేమిచర్యలు జరిపినప్పటికీ గాడ జేసగాని, నా ఆస్తిగాని దాధ్యులముగాము. అందువల్ల వచ్చే కష్టస్థితులకు దాధ్యులయ్యెదరు.

—కడవ మునుస్వామిరెడ్డి, వెంకటగిరిటవు.

ప్రభుత్వ ఆనుపత్రుల సామగ్రి

సప్లయికి

తెండ్రు ప్రకటన

నల్లూరులోని క్రమశిక్షణా కార్యకర్తలకు అనుకూల (క్రమశిక్షణా క్రమాతి ఆస్తుత్రీ, క్రమశిక్షణా అంటువ్యాధుల ఆస్తుత్రీ చేర్చుకొని) గూడూరు, అల్లూరు, కావలి, కందుకూరు, కవిగిరి, ఉదయగిరి, ఆత్మకూరు, వెంకటగిరి, విడవలూరులోని క్రమశిక్షణా అనుకూలత అవసరమైన ఆహారపదార్థాలకు ఇతర సామగ్రి 1962-63 సంవత్సరములో కంట్రాక్టుపద్ధతిపై పరిపూర్ణా చేయుటకు గామా సీలు జేసిన తెండ్రు ఏలువడమైంది. తెండ్రు 2-1-1962 తేదీ మంజూరవారం మధ్యాహ్నం 2 గంటల తర్వాత తీసికొనబడును. దాఖలుచేయాలి తెండ్రు రెండు క్రమశిక్షణా యుండవలయును. తహసీలుదారు వాడొకరు తక్కువగాని, రెవెన్యూ అధికారి నుండి కాసి లేక స్వతంత్రమైన డెవలప్మెంట్ తహసీలుదారు వద్దనుండిగాని 1-10-1961 తేదీన లేక తర్వాతించిన సాధ్యమైన పద్ధతి కేటాను తెండ్రుతో జతకరచవలయును. సీలు జేసిన తెండ్రు ఆయా అనుకూలత ఇకాదార్ల వైద్యాధికారులకు కంపించవలయును.

నల్లూరులోని క్రమశిక్షణా కార్యకర్తలకు (క్రమశిక్షణా క్రమాతి అనుకూలత, అంటువ్యాధుల అనుకూలత చేర్చుకొని) అనుకూలత వుద్దేశించబడిన తెండ్రును, ఆ అనుకూలతయొక్క మూడం రెండు రూపాయిల కంపించవలయును. ఆదాయపు తన్ను క్షిణి అనుకూలత పద్ధతి కేటాను, అమ్మకపు తన్ను క్షిణి అనుకూలత తెండ్రు వాటి జతకరచవలయును. పూర్తివివరములతో పాటు తెండ్రు ఫారములను ఆయా అనుకూలతల వైద్యాధికారులనుండి ఒక్కొక్కవర్గము వస్తువులకు రెండు రూపాయిలు (రూ. 2/-) లు చలాను రసీదు దాఖలుచేసి పొందవచ్చును. ఈ క్షిణిను ఏదైనా క్రమశిక్షణా క్రమాతిగాని, ఏదైనా క్షిణి కార్యకర్తల ఆఫ్ ఇండియా లేక దాని కార్యకర్తల గాని 'XXVII-మెడికల్ మిషనరీయన్ రెవెన్యూ'లోని కడకు చెల్లించి చలాను రసీదు పొందవలయును. ఇంకేగాకుండా ఒక్కొక్క తెండ్రు ఫారముల నెట్టుకు 4 న. వై. చొప్పున అమ్మకపు తన్ను ఆయా అనుకూలతలలో రొఖముగా చెల్లించవలయును.

—డా॥ సి. వి. యతిరాజులు,

M. B., B. S., A. D. S. (Lond.)

జిల్లా వైద్యాధికారి మరియు సీలమంత్రి వెంకటాచారి క్రమశిక్షణా కార్యకర్తలకు అనుకూలత, నల్లూరు.

పెండ్లికట్టుం రూ. 83 లు

లుచ్చి, శ్రీ శిఖారామ కుబ్జరామరెడ్డి తనకు సాధ్యమైన కృతావధి, సర్వాయు పాతం, శ్రీ శిఖారెడ్డి చంద్రశేఖర రెడ్డికి 9 తేదీ నెల్లూరులో జరిగిన వివాహ సందర్భంగా, శ్రీ కుబ్జరామరెడ్డి గారు రూ. 58/- లు.

స్వామివాది శ్రీ సి. రామకృష్ణకు, సాధ్యమైన జయలక్ష్మికి 11 తేదీ నెల్లూరులో జరిగిన వివాహ సందర్భంగా శ్రీ రామకృష్ణ గారు. 25/- లు.

‘జమీనరైతు’కి విరాళములిచ్చి సాయపడవంతుల కృతజ్ఞులము.

సర్వకృపలను నూర్చి దంకతులకు సర్వ కుళముల చేపాడుకా! —సం. జ. రై.

జమీనరైతు

శ్రీ పద్మ, మాగ్గిరి శుద్ధ ఆస్తుతి 15-12-1961 శుక్రవారం

విలంబన కూడదు

గోవా విముక్తికి భారత ప్రభుత్వం సిద్ధపడిన తర్వాత, గోవా ప్రజలపై పోర్చుగీస్ వారి దమన నీతి మితిమీరిపోయింది. జాతీయ వాదులు ఘోరమైన హింసలకు గురిచేయబడుతున్నారు; పందలాది ప్రజలు నిర్బంధించబడుతున్నారు; కడకు పోర్చుగీస్ సైనికులు భారతభూభాగంలోనికి ప్రవేశించి కాల్పులు గూడా జరుపుతున్నారు. రోజులు గడచుకొంటే పోర్చుగీస్ వారి పై శాచిక చర్యలు హద్దుమీరిపోతున్నవి.

భారత ప్రభుత్వ అంద చూపుకొని గోవా ప్రజలు విముక్తి పోరాటాన్ని తీవ్రతరం చేశారు. సత్యాగ్రహాలు, తిరుగుబాటు, రహస్యచర్యలు జరుగుతున్నవి. ప్రాణాలను తగించి ప్రజలు 'చావో - బ్రతుకో' అని పోరాడుతున్నారు. గోవా పోలిస్ అలో, సైనికులలో సైతం పోర్చుగీస్ వ్యతిరేక వైఖరి కనుపిస్తున్నది. అందువల్లనే వారిలో గూడా పెక్కుమందిని పోర్చుగీస్ సైనికులు ఆరెస్టుచేస్తున్నారు; ముఖ్యమైన బాధ్యతలను వారికి అప్పగించుటలేదు.

ఈ పరిస్థితులలో భారత ప్రభుత్వం యిక ఏమాత్రం ఆలస్యంజేసినా అది శత్రువులు బలపడుటకు, గోవా ప్రజలు చిత్ర హింసలకు మరింతగా గురిచేయబడుటకు దోహదమిస్తుంది. అందువల్ల ఇకనైనా మినమేపాలు లెక్కించకుండా వెంటనే గోవాను విముక్తం గావించవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

గోవాలో పోర్చుగీస్ వారి సైనికుల సంఖ్య ఆరువేలకంటే మించలేదు. యుద్ధ నౌకలు గాని, విమానాలుగాని చెప్పకోదగినవిలేవు. భారతదేశ సైనిక సంపత్తిలో పోల్చి చూచినప్పుడు యిది స్వల్పం. హైదరాబాదును నాలు రోజులలో స్వాధీనం చేసుకోగలిగిన భారత ప్రభుత్వానికి గోవా ఒక్కరోజుపని పోర్చుగీస్ ఐక్యరాజ్యసమితికినివేదిస్తున్నది. ఉత్తర ఆఫ్ఘానిస్థాన్ రక్షణమండలి మిత్రులకు మొరపెట్టుకుంటున్నది. ఐక్యరాజ్య సమితి భారతదేశ వ్యతిరేక వైఖరి అవలంబిస్తుందనే భయంలేదు. యూరప్ లో కమ్యూనిజం నిరోధానికి వుద్దేశించబడిన ఉత్తర ఆఫ్ఘానిస్థాన్ రక్షణ మండలి, భారతదేశ

ఈ వారం లో మన దేశం

గోవా పరిస్థితి

ఉత్తరపరిపాక్షంలో వైశా దురాక్రమణి పల్లన, కాశ్మీరులో పోర్చుగీస్ దండనీపుల పల్లన, కశ్మీరులో పోర్చుగీస్ పునరసన్నాహం కారణంగా, భారతదేశం మూడు వైపులనుండి క్రమాదాలను యెదుర్కోవలసి వస్తున్నది. భారతదేశంలో యుద్ధానికి తలకడకేటంలో రష్యా తమకూడని వుంటుందనే నమ్మకం లేనందువల్ల; స్వదేశంలోని సమస్యలలో సతమతమాత్రా కాశ్మీరునుండి భారతదేశంలోవైరం తనకు సప్తరాయం కాబట్టి క్రమశిక్షణా క్రమాతి, పోర్చుగీస్ వారి భారతదేశానికి తక్షణక్రమాదం వుండజోదనే ధైర్యంతో గోవాసమస్యను అటోషిట్ శీల్పి జేయడానికి భారతకృత్యం సమాధి క్రమమైంది. గోవావిషయంలో క్రమశిక్షణా లొందర పాటును స్వతంత్రపార్టీ నాయకులు వివరించి వచ్చింది, ఈ విషయంలో శ్రీ నెహ్రూ విధానము సమర్థవంతంగావుంది.

గోవావిషయంలో భారతదేశమే కలిసింది రచ్చగొట్టుకున్నదనే పోర్చుగీస్ సంకాపి తనం వాస్తవంకాదు. గోవా క్రమశిక్షణా క్రమాతి దాధ్యులతో పోర్చుగీస్ దేశం. ఈ విషయం క్రమాతి శ్రీ నెహ్రూ రాజ్యసభలో సుప్రసంజేయ. గోవా, దయ్యూ, దామల్ల పరిమాణంలో పోర్చుగీసువారు మనలను రచ్చగొట్టుకు దుశ్చర్యలు సాగిస్తున్నారు. పోర్చుగీసుసైనికులు భారతపరిపాక్షం వాటివచ్చి గ్రామాలపై దాడులుజేసి, కాల్పులుసాగించి, కాల్పులుజేర్చి, క్రమశిక్షణా భయకంపితులను జేస్తున్నారు. గోవాలో 3,800 మంది శ్వేత బాతి సైనికులు, 9 జేలమంది గోవక సైనికులు, ఏడు గా 12 జేలమంది పోలీసులు యుద్ధసన్నాహాలకు సమాధి క్రమమై వున్నాయి. యుద్ధవిమానాలను, వాహనాలను చేర్చి

అంతరంగిక విషయంలో జోక్యం కల్గించు కుంటుందని భావించము. ఏమైనా అనవసర అడ్డంకులు, క్లిష్ట సమస్యలు ఉత్పన్నం కాకముందే, గోవామీదకు సైన్యాలనునడిపి, పనిపూర్తిచేసుకోవడం అవసరంగా, వివేకవంతంగా వుంటుంది.

వైనా క్రొత్త బెదిరింపు దృష్ట్యా, గోవాకు సైన్యాలను మరలించడం మంచిదికాదని కొందరు విమర్శిస్తున్నారు. గోవా వంటి తీవ్రమైన అత్యవసరమైన సమస్యనుగూడా, స్వతంత్రపార్టీ నాయకుడు శ్రీ రాజాజీ, ప్రభుత్వాన్ని ప్రోత్సహించుటకు బదులు, ఎన్నికలలో ముడిపెట్టుటకు సందేహించుటలేదు. గోవా భారతదేశ సైనికశక్తివంతమిని వినియోగ పెట్టదగినంత పెద్దసమస్యకారు. కాబట్టి ఏటన్నిటిని ప్రభుత్వం లెక్కచేయవలసిన అవసరంలేదు. తాను పట్టిన పవిత్ర ధర్మాన్ని భారతప్రభుత్వం, ఎలాంటి విలంబనంలేకుండా, వెరవేరాలని ప్రజలు కోరుతున్నారు. ఈ సమస్యను ఇంకనూ అనివీత స్థితిలో పెట్టకుండా, తక్షణ కర్తవ్యాన్ని పాటించవలసిందిగా భారత ప్రభుత్వానికి మరొకమారు విజ్ఞప్తిచేస్తున్నాము.

పెట్టారు. విమానవిద్యంపక శక్తియులనుగూడ యెర్పాటుజేశారు. ఈ యుద్ధ సన్నాహాలు భారతప్రజలకు, ప్రభుత్వానికి అందోభవకలిగించాయి. అందువల్లనే భారతప్రభుత్వం రక్షణసన్నాహాలు చేయవలసివచ్చింది. గోవా పరిపాక్షంలో రోజురోజు కలిసింది వివరించుతున్నది. ఈ కలిసింది శ్రీ నెహ్రూ సరైన విధానాన్ని అనుసరించారు. భారతదేశంలో ఏమాత్రం విదేశీయుల పాదంవున్నా, అనేక రకాల చిక్కులు, క్రమాదాలు వుత్పన్నమవుతున్నవని, అందుచేత పోర్చుగీసుపై రక్షణాతి తావులేదని, పోర్చుగీసుపాలకులు వైదొలగడమొక్కటే గోవా సమస్యకరిమార్చడానికి దోహదంజేస్తుందని పార్లమెంటులో శ్రీ నెహ్రూ వెల్లడి చేసిన గోవావిధానం భారతప్రభుత్వప్రాయాన్ని వ్యక్తంజేసింది.

నిజానికి యితరసమస్యలకంటే గోవా సమస్య క్రమాతిమైనది కాకపోవచ్చు. వైశా దురాక్రమణిసమస్య యింతకంటే ముఖ్యం కావచ్చు. గోవావిషయంలో భారతప్రభుత్వము అమితపరాధాన్ని క్రమశిక్షణాచింది. చాలకాలం జేచుచున్నది. పోర్చుగీస్ మనలను రచ్చగొట్టడమే క్రమాతిగా పెట్టుకొన్నప్పుడు మనంకూడా కలిసిచర్యలతో సమాధానం చెప్పకలేవు. గోవా, దయ్యూ, దామల్ల తమచేతులతోమంది బారిపోతమి గ్రహించి, గోవా ప్రజలకు కలిసిమీసైని నిర్ణయాధికారం యిస్తామని పోర్చుగీస్ ఏమాత్రంవున్నదికాని చారిని యెవ్వరూ సమ్మేష్టికొలేదు. క్రమశిక్షణా సాధ్యకార్యకర్తలలో పునాదిమిస్తున్నప్పుడు యీ లూకాపట్టిన సిద్ధాంతాలకు, వాగ్దానాలకు యెవరూ మోపారారు.

ఇక యిక్కడలూ పూరికాడక భారతలోని పోర్చుగీసు అధికారాలకు ముక్కుని భాషించి, యెర్పడించు యీ వెలరవ శేధింధ్రతామండలి పోర్చుగీస్ ఫిర్యాదుజేసింది. ఏజేఎం కళలల్లి భారతదేశంపైన, విరావలో పోర్చుగీస్ క్రమాతి కృతావధి వాస్తవంకాక ఆలోచనలుజేశారు. అంతర్జాతీయ కలిసికలిపి కంపిస్తామని పోర్చుగీస్ దేవిస్తున్నది. కాని విరావమీద, ఉత్తర ఆఫ్ఘానిస్థాన్ పరిపాక్షాల సహాయమీద పోర్చుగీస్ పెట్టుకున్న ఆకలం వెరవేరట్టులేదు. ఉత్తర ఆఫ్ఘానిస్థాన్ పరిపాక్షాల, విశాపా, ఉత్తర ఆఫ్ఘానిస్థాన్ రక్షణాతి, కమ్యూనిజం దురాక్రమణి వుద్దేశించబడింది. ఆ పరిపాక్షాలలో పోర్చుగీస్ వలసరాజ్యాలు రక్షణనుండి క్రమాతివ శేకలేదు. అందువల్ల పోర్చుగీస్ పాక్షాధ్యులకుకలకాట్ పరిపాక్షాల రాజ్యాలు కలిగింట్టుకునే అవకాశమైనవికలేవు. అట్లే విరావమీద కృతావధిలో పునాదిమి, గోవాసమస్యలో జోక్యం జేర్చుచుకోవని విజ్ఞప్తికావం. కాబట్టి గోవా క్రమశిక్షణా తిరుగుబాటుజేసి, తమ వలసరాజ్యాలు పతులను గెలికేస్తే పోర్చుగీస్ యిదేశీయులను సంపాదించి కృతావధిచేయవచ్చు. అటు పోర్చుగీస్ కు, ఇటు భారతదేశానికి గాని గోవావిముక్తి అంతే గోవాసమస్యకాకే మి మార్గంకలేవు. ఇందులో ఇతరుల జోక్యం వుండదు. అస.ధి.సం.

ఎలక్షణ సన్నాహాలు

*** పరిశీలకుడు ***

- * మూడుమినహా, తక్కిన రాష్ట్రాలలో పరిష్కారం
- * చీహారు, ఉత్తరప్రదేశ్, మధ్యప్రదేశ్ సమస్యలు
- * ఇందిరాగాంధీ, లాల్ బహదూర్ ల ప్రముఖపాత్ర
- * రాజాస్థాన్ లో చీలికలు : కాంగ్రెస్ కు దుర్దినాలు
- * ఆంధ్రలో జనసంఘం, స్వతంత్ర పార్టీ పోటీలు

మద్రాసు, ఆంధ్ర, కంబాలు, మైసూరు రాష్ట్రాలకు సంబంధించి యితర గాంధీ రాష్ట్రాలకు అధ్యక్షుల నిర్ణయం జరుగవలసివున్నప్పటికీ, కాంగ్రెసు శేంద్ర ఎన్నికల సంఘం మొత్తం 14 రాష్ట్రాలలో యిప్పటికి కడగండిల్లో లోక సభ, కాపన సభలకు కాంగ్రెసు అధ్యక్షులను నిర్ణయించింది. ఇక అధ్యక్షుల నిర్ణయం జరుగవలసిన రాష్ట్రాలు - బీహార్, మధ్యప్రదేశ్, ఉత్తరప్రదేశ్ లు చూపుతున్న మిగిలివున్నవి. ఎట్లనూ కష్టమొక బీహారు సెలక్షన్ గూడ జరిగిపోవచ్చు.

శేంద్రమంత్రి శ్రీ ముఖయూజ్ కవీర్ విషయంలో తప్ప, తక్కినవారెం గాని కాంగ్రెసు అధ్యక్షుల బాధితా నిర్ణయంలో కాంగ్రెసు శేంద్ర ఎన్నికల సంఘం జోక్యం కల్పించుకోలేదు. మహారాష్ట్రకు సంబంధించి, ముఖ్యమంత్రి గాంధీ శ్రీలకు అదనంగా ప్రాతినిధ్యం కల్పించడం మినహా, ఎలాంటి చిక్కలేంకలేదు. కాంగ్రెసు అధ్యక్షుని జోక్యం కారణంగా; ఎన్నికల అవంతరం పార్టీ నాయకుని విషయంలో అంగీకారం కుదరనందువల్లను ఆంధ్ర ప్రదేశ్ కు సంబంధించి యితర 70 కాపన సభ స్థానాలకు అధ్యక్షుల నిర్ణయం వాయిదాపడివుంది. ఇక మద్రాసు కాంగ్రెసు అధ్యక్షుల బాధితాను శేంద్ర ఎన్నికల సంఘం తాకలేదు. శ్రీ కామరాజ్ మీద గల విశ్వాసానికి తార్కాణం. మైసూరు సెలక్షన్ క్రతిష్టంభనకు దారితీయవచ్చునని మొదట ప్రాసాం కబురైంది (క్రడేట్ కాంగ్రెస్ ఎన్నికల సంఘం కేసిన సిఫారసులలో కెట్టి, నిజలింగప్ప వర్గాల మధ్య యేర్పడివుందిన విభేదాలను బట్టి) కాని కుదిరుతుంటే శ్రీ కెట్టి, శ్రీ నిజలింగప్ప గారలు కృతఘ్నించిన మహుచ్చావమా, సర్దుబాటు కారణంగా, మైసూరు సెలక్షన్ గూడ సాఫీగానే జరిగిపోయింది. మైసూరు సెలక్షన్ లో శ్రీ నిజలింగప్ప గార విజయం సాధించినారని చెప్పక తప్పదు. అస్సామ్ అధ్యక్షుల నిర్ణయంలో శేంద్ర ఎన్నికల సంఘం ముఖ్యమంత్రి శ్రీ చాలిహాట్లకు మొద్దబాసినప్పటికీ, శ్రీ చాలిహాట్లకు సంగతి కడపివరకు కేస్తారని అంటున్నారు. అస్సామ్ సెలక్షన్ గూడ పెద్ద చిక్కమొకటి అయ్యలేదు. రాజస్థాన్, బీహారు, శేంక రాష్ట్రాల కాంగ్రెసు అధ్యక్షుల నిర్ణయం గూడ సాఫీగానే జరిగిపోయింది.

మంచో చెడో ముఖ్యమంత్రి శ్రీ క్రతావ సింగ్ కైరావ అభిప్రాయాని వ్యతిరేకంగా కంబాలు కాంగ్రెసు అధ్యక్షులలో గాంధీని బలవంతంగా దుర్లభప్పటికీ, ప్ర్యరాష్ట్రంలో పార్టీ లోను, క్రతిష్టంభనల తాను తీవ్రమైన పోటీ ఎదుర్కొనవలసివున్నందున, తన సిఫారసులు కొన్ని తిరగదోడబడినవనీ కించపడకపోలేదు. కంబాలులో టిక్కెట్లు పొందని

కాంగ్రెస్ వాడులను శ్రీ కైరావ సర్దుబాటు కేసులో గడనే ఆశించబడుతున్నది.

బీహారు ప్రతిష్టంభన

ఈ క్షిణిక ప్రాసేపమయంలో బీహార్ కాంగ్రెసు అధ్యక్షుల సెలక్షన్ లో శేంద్ర ఎన్నికల సంఘం నిమగ్నమైవుంది. 318 కాపన సభ స్థానాలకు 138 కీ, 53 పార్లమెంటరీ స్థానాలకు 42 కీ యాత్రమే, ఒక్కొక్క నియోజకవర్గానికి 3 నుండి 2 జనా అధ్యక్షులను బీహార్ క్రడేట్ కాంగ్రెస్ ఎన్నికల సంఘం సిఫారసు చేయడంవల్ల, సరైన అధ్యక్షులను నిర్ణయించే బాధ్యత తా శేంద్ర ఎన్నికల సంఘం మీద పడింది. ఈ రాష్ట్రంలో ముఖ్యమంత్రి

గండవరం సభ

రామచంద్రారెడ్డి గారి సీతులు : పెళ్ల కూరువారి ప్రగల్భాలు!

కావలి పార్లమెంటు నియోజకవర్గ స్వతంత్ర పార్టీ అధ్యక్షు శ్రీ బెజవాడ రామచంద్రారెడ్డి 12 రోజు సాయంకాలం నుండి యాల్పిలంతో కోపూరు తాలూకా గండవరం గ్రామంలో తన ఎలక్షణ క్రవారం ప్రారంభించారు. స్థలము, సమయము, దినము యిత్యాది మహుచ్చారాల తా అస్థాన జోక్యతి పుక్కుడు నిర్ణయించాడో, లేక విశాలమైన ఆ నియోజకవర్గంలో స్వతంత్ర పార్టీకి అంత మాత్రం ముఖ్యమంత్రి నావున్న గ్రామం మరొకటి లేకపోయిందో ఏమో, తన ఎలక్షణ క్రవార ప్రారంభోత్సవానికి శ్రీ రామచంద్రారెడ్డి గండవరాన్నే ఎన్నుకొనటమూర్తి ప్రాంతంలో రాజకీయ చర్చా శేంద్రాలలో జరుగుతుందిన కలువిధములైన ప్రాసాగానాలు ఇది ప్రాసే సమయానికి గూడా అవంతంగానే సాగుతున్నవి. ఈ ప్రాసాల తర్యవసానం మరొకసారి నిశ్చయమవును.

శ్రీ రామచంద్రారెడ్డి తన ఎలక్షణ క్రవారాన్ని క్రతిశానితేఖరుల ఇంటర్వ్యూతో ప్రారంభించడలవారని, దక్షిణ పార్లమెంటు స్థానం స్వతంత్ర పార్టీ అధ్యక్షు శ్రీ అంకయ్య వద్ది ఆహ్వానించారు. ప్రాతినిధ్యం దయ కారు వాహనంలో కడలింతుక పోబడినారు. తీరా అచ్చటకుపోయే సమయానికి కాలా తీకమై ప్రెస్ ఇంటర్వ్యూ రద్దయింది. బహిరంగ సభ తీరుచేసింది. సభాసంతరం ప్రెస్ వారి సంగతి ఎత్తుకున్న వాడులేదు. స్వతంత్ర పార్టీ కారి అలన, లాలన ఓట్లు తీసుకునేవారే కావాలి అని వ్యాఖ్యానించారు దిన్న అసా

నినూ దానందరూఢుక, క్రడేట్ కాంగ్రెసు సంఘానికి కడనేకడదు. శ్రీ యం. పి. సిన్హా, శ్రీ కె. డి. సాహెబు నాయకత్వానికి క్రయ త్తిస్తున్నారకాని వారి కట్ట కాంగ్రెస్ ప్రామాండుకు విశ్వాసం లేనందున, ఒక దళంలో ఆ రాష్ట్రంలో నాయకత్వానికి శ్రీ జగదీపరావ్, శ్రీ సత్య నారాయణ్ సిన్హా పేర్లుకడ క్రస్తావనకు వచ్చినవి. కాని కుదకు శ్రీ విసోదానందరూఢు గారినే కాంగ్రెసు ప్రామాండు బలవంతక తప్పదని పిస్తున్నది. సర్దార్ స్వరజ్ సింగ్ అధ్యక్షులన గల కలికల సంఘంకూడ 150 స్థానాల విషయంలోనే నిర్ణయానికి రాగలిగిందట. ఇక్కడు బీహార్ సెలక్షన్ లోని క్రతిష్టంభనను తొలగించుటకు శ్రీమతి ఇందిరాగాంధీ, శ్రీయ



కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుల నిర్ణయ క్షిప్త బాధ్యతను శ్రీమతి ఇందిరాగాంధీ



నిర్వహిస్తున్న ఆగ్ర నాయకులు శ్రీ లాల్ బహదూర్ శాస్త్రి

పేద రాజాజీకి ఏడు యాన సాకర్యాలు!

మాటకుముందు కాంగ్రెస్ కు కోట్ల నిధులు అన్నాయని, తమ పార్టీ దరిద్రంలో క్రుంగిపోతున్నదని ప్రజలను నమ్మించ జూచే శ్రీ రాజాజీ యిటీవల ఉత్తర ప్రదేశ్ యాత్రలో తన ప్రయాణానికి సప్తవిధ వాహనాలను ఉపయోగించారట. అవి - విమానం, హెలికాప్టరు, కడవ, పల్లకి, టీపు, కారు, రైలు. హజారిబాగ్ పార్టీ మహుచ్చకు రాజాజీ రాంఘర్ మహారాజా హెలికాప్టరులో పోయి వాలినాడట! భారతదేశంలో ఈ స్వతంత్ర పార్టీ రాజాకుతప్ప, వ్యక్తిగతంగా ఎవ్వరికీ హెలికాప్టరులేదు.

పాపం! రాజాజీ పార్టీ ఎంత పేదదో చూడండి!!

కులు యన్. కె. పాటిల్, నిజలింగప్ప గార్లతో కూడిన ఉపసంఘం కృషి చేస్తున్నది.

ఇదిగాక యితరండు సమస్య రాష్ట్రాలు - మధ్యప్రదేశ్, ఉత్తరప్రదేశ్ కాంగ్రెసు పభ్యుల సెలక్షన్, కాంగ్రెస్ శేంద్ర ఎన్నికల సంఘానికి చిక్క సమస్యగానే కరిగిపోవచ్చు. కాని మధ్యప్రదేశ్ లో డాక్టర్ కట్టూ నాయకత్వం వంద్యులై, అక్కడ సెలక్షన్ వ్యవహారం ఆయనకు అనుకూలంగానే జరుగవచ్చు. ఉత్తరప్రదేశ్ లో కాంగ్రెసు - కొరవ 11-వ పేజీలో

కార్యానికూడా ఓచ్చుకోలేకపోయిన ఓ ప్రాతినిధ్యం!

కేసుగోపాలస్వామి దేవాలయం నుండి బహిరంగ సభ. సభకు నుండు శ్రీ రామచంద్రారెడ్డి ధర్మతో కేసుగోపాలని సేసింది, ప్రాసాదికాలు చేయించి, ధర్మకి చిహ్నంగా - కొరవ 11-వ పేజీలో

ప్రధాని జాతీయ సహాయక నిధి

ఈ నిధి వరదలు, భూకంపాలు, కరువు కాటకాలులాంటి ప్రకృతి వైపరీత్యాలకు గురైన ప్రజలకు సహాయపడటానికి ఏర్పాటు చేయబడినది. ఈ ఆవసరాన్ని ఆదుకోవటానికి విరివిగా విరాళాలు అవసరం.

ప్రధాని జాతీయ సహాయక నిధికి విరివిగా విరాళాలివ్వండి

మీ విరాళాలను కార్యదర్శి ప్రధాని జాతీయ సహాయక నిధి, ప్రధానమంత్రి సెక్రటేరియట్ సౌత్ బ్లూకు, న్యూ ఢిల్లీ అనే చిరునామాకు పంపించండి. మీరు పంపే చెక్కుల మీద "ప్రధాని జాతీయ సహాయక నిధికి చెల్లించవలెను." అని వ్రాయండి.

గ్రామీణ శాశ్వతము

లోకసంబంధి

- ఈ ఆహింసామూర్తుల సలహావిని పోర్చుగల్ గోవావీడి వెళ్ళితే హింస ఆవసరమే వుండదు!
- కమ్యూనిస్టు రాజ్యాలలో జాతీయభావం పెరిగే కొంది, మన కమ్యూనిస్టులలో అది తగ్గుతుంది!
- కాంగ్రేస్ పెద్దదైన రష్యా అల్పేనియా గొడవ

ప్రొక్యుర్ ఓకం, వైశాచకం వంటక వనలకు బాధిస్తున్నది. రెండూ నియంతృత్వము. ఆ క్రమశాస్త్రం నీటిని ఆక్షేపించి, ఎదిరించేవారు లేరు.

బ్రిటిష్ క్రమశాస్త్రం నూయిజీలాండ్ దూరీ నపుడు, లెబర్ పార్టీ ఆ నూయిజీలాండ్ లో ఉంది. ఆ దెబ్బకు బోరిపార్టీలో కూడా సంవలనం కలిగింది. ఈ దేశం అంతర్జాతీయ మైక్రోకాన్ట్రాస్టానియం, నూయిజీలాండ్ లో బ్రిటిష్ కల్యాణములకు మరలించినారు.

కీర్యాలో బ్రిటిష్ సైన్యము ఆఫ్రికన్లను కట్టెము, వారిపై కేరాలాకలచేయక, నిర్దాక్షిణ్యంగా హింసించినందుకు బ్రిటిష్ వ్యాయాధిపతులచేత క్షమించబడినారు. ఆ కీర్యా నేడు స్వరాజ్యానికి సిద్ధమైవున్నది. రాబోవు ఫీబ్రవరిలో అది స్వతంత్రరాజ్య మవుతుంది. దీని కంటికి కారణం బ్రిటిష్ లో పాలించేవారి అడిగేవారున్నారు.

అమెరికాలో కార్మికుల సంఘాలు కార్మిక శాల పెట్టించాల్సిన ఉత్తరం చేస్తున్నది. కొన్ని కార్మికాలలో కార్మిక సంఘాలలో చేరవారికి కొంత వారుకుతుంది.

అందువలన, రాజకీయ రంగంలోగానీ, పారిశ్రామిక రంగంలోగానీ పాలించేవారి

అడిగేవారుంటే అట్టి రాజకీయం, పారిశ్రామిక వడవడి రాణింపుకు రాగలవు.

ఈ కడతి లేని దేశాలలో ఎన్ని అత్యధికారాలు జరిగినా అక్షేపం వుండదు. వాటిని గావించే దుర్మార్గులను విప్లవం ద్వారానే తొలగించాలని వలసి వస్తుంది. లేదా, వెలుపలి నుండి వీరకంటే బలమైన శక్తి వల్ల వీరు ధ్వంసమైపోతారు.

అలాగే వీరి ధాటికి ఆగలేనివారు తల ఒక్కతారు. శక్తియుక్తులుగలవారు ఎదురుకుర్తినారు.

పోర్చుగల్, వైశాలకు మనం యివ్వదగిన బహూకృతి అట్టిది.

ఇందులో మన విశోధకుల మిత్రమందలి విచిత్రమైన స్థితి లో కడివది. ఆ మందలికి మనకు మైత్రి స్థిరంగావున్నది. అందువలన, మనకు తమ మిత్రులకు వచ్చినవైకాధ్యాలలో వారెలా బెత్తుకోవోయింది. కడకు, మనకంటే వ్యాయమని పుష్టమై పోయినందున, లోక భీతిచే వారు మనయందు సానుభూతిని కల్పిస్తూ వారు అంతరంగికంగా తమ మిత్రులను మందలిస్తున్నారు.

క్రమచం బ్లాకులుగా విడదీయబడినదాని

ఫలితమీ అవర్గం. గోవా భారతదేశంలో కలిసిగా కలియకున్నా, ఆ సీతులో పెట్టనం తేల్చు వుండే వాళ్ళు కరాయివారైన పోర్చుగీసువారికి లేదు. పోర్చుగల్ వైన స్పెయిన్ పెట్టనం తేల్చినంటే పోర్చుగీస్ వారేమంటారు? అందు వల్ల, పోర్చుగీస్ పెట్టనం ద్వారా గోవా క్రమా క్రమినిధులకు అధికారాన్ని అప్పగించి తిరిగి పోవలెను. ఆ తర్వాత గోవల్ల తమ ఇష్టానుసారం భారతదేశ క్రమశాస్త్రాన్ని తమ శేంద్రి క్రమశాస్త్రంగా కలిగించి దాని ఫలభావ క్రిందకు వస్తారు. ఇంతకంటే ఇంకా రాజీ మార్గంలేదు.

దాని పోర్చుగల్ క్రమ శులు పోగరు పోతులై మనలను రెచ్చగొడుతున్నారు.

అమెరికన్ల గానీ, యూరప్ గానీ మిత్ర మందలిగానీ పోర్చుగల్లను ఇందులో సాయ కడనే కడదటగానీ 'హింస'వల్ల సమస్యలు కలిగిస్తూనే కావడం వారికి వచ్చదట. ఈ ఆహింసామూర్తుల సలహాలను విని పోర్చుగల్ గోవావీడి వెళ్ళితే, 'హింస'యొక్క అవసరమే వుండదు.

పోర్చుగల్ దురాగతాలను దాని మిత్ర మందలి ఖండించక పోవడంతో ఆ మిత్ర మందలి శత్రుమందలి 'కిరల యుద్ధం' లో విశేషంగా బలం చేసుకొంది.

ఇక వైశాచకం, మోమోకా లైకా దాటెమని లేదన్నానే, బిల్వే విమయమై స్నేహపూర్వకమైన ఒడంబడిక నొకదానిని కుదుర్చుకోదానికి వైశాచకశాస్త్రం మన క్రమ శాస్త్రాన్ని ఆహ్వానించింది. విశోధికుడా ప్రేమించవలసిన గాంధీయ శత్రునుసారం మన క్రమశాస్త్రం అవసరమైన తావున విశోధిని ఎదిరించడానికి సిద్ధమవుతూనే, స్నేహాన్ని క్రమవ్వించే అవకాశాలను జారవిడుదకుడ దని తీర్మానించుకున్నారు. ఇదియే మనకు ఆదర్శపాఠ్యమైన ఆచరణ.

క్రమశాస్త్రం ఆయుధవిస్తవ చేయకలకత్తి మనకు లేనపుడు, శత్రువును ద్వేషించకుండా అడగితో పోరాడడమే మన కర్తవ్యం.

వైశాచకశాస్త్రానికి కాలదుబ్బితే దానిని ఖండించడానికి భారత దేశపు కమ్యూనిస్టు పార్టీ వారు తయారవుతున్నట్లు రాజ్యసభలో ధూర్జీ డి.గుప్త క్రమచంవలన తెలిసినందుకు మన క్రమశాస్త్రం సంతోషించినారు. అట్టి తరువర్తన వారిలో కలిగిన సంకతి తనకింతవరకు తెలియ దనికూడా ఆయన క్రమచందినారు.

కమ్యూనిస్టు రాజ్యాలలో జాతీయభావం పెరుగుతున్నారనీ, కమ్యూనిస్టు పార్టీలకు అది తరగవలెనా ఏమి? తమ భక్తి క్రమశాస్త్రం రష్యాకు అంతిం చేయవలెనా లేక వైశాచక అంతిం చేయవలెనా అనే ఆలోచన అధికమై, తమ జాతీయభివృద్ధిని గూర్చి చింతన చేసే సమయం కొరవడినట్లున్నది.

కాంగ్రేస్ విరాసకమైన క్రమశాస్త్రాన్ని కర్తగా వుండిన ఓబ్రియన్ తన కడవిని విరమించుకుంటూ, విరాస కాంగ్రేస్ కార్యక్రమానికి అకారణం చేసిన బ్రిటిష్, ప్రాచ్య రాజ్యాల వైఖరిని ఖండిస్తూ క్రమచందివెళ్ళును. మంచే రాజ్యంలో ఇప్పటికీ అల్లరి చేసే వారు వుండి వచ్చిన యూరప్ లో ఉండ గిండు.

ఈ సందర్భంలో ఓ బ్రియన్ కల్పించ వాక్యాలు గమనించదగినవి: "విరాస తీర్మానాన్ని బ్రిటిష్ - ప్రాచ్యముల ఎదిరించలేదు. కానీ, వారు దానిని భగ్నం చేయడానికి సంకల్పం క్రమచందినారు. విరాస భద్రత మందలిలో ఓ కేవలం కడ కేవలం గా వీల్చే

ఖబర్దార్!

పోర్చుగీసు అధినేతా! పోయకాలమొచ్చిందా జవహర్ లాల్ నెహ్రూతో జగదానికెవస్తావా? రా! రా! నీ తస్పరియ్య రాల్కోట్టి పంపెస్తాం.

పొద్దుదాటిరాదానికి బుద్ధిలేకపోయిందా మొండికేసికూర్చొంటి మొగుడేమిటిచేస్తాడని వైసియులు మనదేశపు జాగాలో తిట్టెసిరి.

కాంతియుత సమరంలో సాగనంపినాముగదా ఆంగ్లేయ పాలకుల్ని అంతకన్న మీరుదాల అజేయులైయున్నారా తొందరగా తొలిగిపోండి.

భారతీయులంటేనే కాంతికాములేగనుక దావదన్న వోరనుకొని చక్కబెట్టుచున్నారా అయితేమరి కామకొండి అదునుకొరకు అగుంటిమి...

అందరికీ మాదేశం దావదన్ను చెప్పులుమూసి చక్కదిద్ది బుద్ధివెప్ప సదవకాళమొస్తూంది యికవైనా విడిచిపోండి ఖబర్దార్! ఖబర్దార్!! ఖబర్దార్!!!

— మొలకల వెంకటసుబ్బారెడ్డి.

క్రమశాస్త్రం చేయడం ఆ సంస్థకు ఉత్తర్యవ కరం. కాని తనకు ఇష్టంగానీ తీర్మానాలను వీల్చే చేయక ఒక దేశం ఆచరణలో దానిని వీల్చే చేయించడం అంతటి క్రమశాస్త్రాన్ని తెగలదు. ఇంతకూ కాటాం గానుండి విదేశీ యులైన మిలిటరీ - సగం మిలిటరీ కాకుం జనం తోలిగిపోయేటట్లు చేయించాలనే విరాస తీర్మానం ఎందుకూ కనికరానందా పోయింది.

కాంగ్రేస్ పోర్చుగల్ రాజ్యాల వడవడిని అమెరికా పరిధిలోకి పోతే, ఈపాటి కాంగ్రేస్ లో ఇద అర్థం తెలిగితే పోర్చుగల్ తల అందుకు బాధ్యులు కాగలరు.

మంచే ఈ కంప్యూట్రానేజీ క్రమశాస్త్ర (లాటిక అమెరికా)లో వున్నాడు. అక్కడి నుండి ఏమి సహాయ పొకట్టివి తెచ్చుకొని యుద్ధ కాండ అంగిస్తాడో చూడవలసి యున్నది.

క్రమశాస్త్ర-అల్పేనియా గొడవ పెట్టడం. ఉధియులు తమ రాజకీయ కార్యాలయాలను రద్దుచేసుకున్నారు.

ఇంతకూ ప్రాచీనా క్రమశాస్త్ర ఆల్పేనియా క్రమశాస్త్రంమీద ఈ విధంగా ఆలోచించారు: "ఆ దేశంలో క్రమశాస్త్రంమీద కలిగిన అస్తావ్యస్తాన్ని ఖండిస్తూ, తిప్పివేసే జనంపై క్రమశాస్త్రం వడవడితో క్రమశాస్త్రం ఆచరిస్తున్నది."

— కరవ 12.5 సెవేల్.

దేవాలయం పనులకు టెండరు నోటీసు

వెల్లూరుజిల్లా, ముఖ్యమంత్రి పేట తాలూకా, మల్లం గ్రామములో శంకేసి యందు శ్రీ సుబ్రహ్మణ్యస్వామివారి దేవాలయములో:-

- (1) విమాన గోపురమీద బొమ్మలు చేయుటకు - ఎస్టి మేటు రూ. 3274/-
- (2) విమాన గోపురము దేవాలయమునకు ముఖమంటకముకట్టుటకు - ,, రూ. 2385/-
- (3) కాలశైలవస్థామి దేవాలయము, వెనుకంటకమునకు } ,, రూ. 2005/-

యా కనలకు 22-12-61 తేది శుక్రవారం మధ్యాహ్నం 3 గంటలలోకల సీల్లు పెంచడం వల్ల నావర్త యివ్వవలెను. టెండరు పెట్టువారు ముందుగా యెస్టి మేటు మొత్తములో 5% ధరావరు కట్టి యొందవలెను. మూడు కనలూ ఒకే టెండరు పెట్టాలి. మిగత వివరాలు నావల్ల తెలిసికోవచ్చును.

— దువ్వూరు శివరామిరెడ్డి - మేనేజింగు ప్రెజ్టి.

అశోకా రాయల్ టాల్డ్ పాడర్ డీలక్స్ నూతనవెత్పాహనిగి, మరులు గెలుపు పరిమళానిగి



శేలది నీ నీ తారలు, సౌందర్య పతులు ఈ అపూర్వమైన రాయల్ టాల్డ్ పాడర్, డీలక్స్ ను ఉపయోగించి, వారి సౌందర్యమును పెంపొందించుకొనుచున్నారు.

విజయా కెమికల్స్
35, కె.మెన్స్ కోడ్డు,
కంకువారిం - మద్రాసు-7.

ప్రకాశకులు: రామా విజయిన - నెల్లూరు

ఎలక్ష ముచ్చటలు

- * నెల్లూరుకు కొండయ్యనే అంగీకరింపజేస్తారా?
- * స్వతంత్రుడుగా కె.యల్.నారాయణరావుపోటీ
- * బుచ్చికి కడకు నానాదాసే ఖాయంగావచ్చు
- * మౌలాసాహెబుకు కౌన్సిల్ సభ్యత్వప్రయత్నం
- * సూళ్లూరుపేటకు స్వతంత్రుడుగా పేరార్జిడి

అభ్యర్థులు: ప్రచారాలు

కాంగ్రెసు, కమ్యూనిస్టులకు సంబంధించి ఎంతవరకు అభ్యర్థనలన్నింటిని సమస్య పూర్తి అయిపోయినట్లే.

స్వతంత్రపార్టీ రాష్ట్ర సంఘం కావలి పార్టీ మొట్టమొదటగా; దర్శి, కొండుపూరు, నందిపాడు ఆసెంబ్లీలకు మాత్రం తమ అభ్యర్థనలను ప్రకటించింది. జిల్లా సంఘం నూరించిన గూడూరు అభ్యర్థి కేర రాష్ట్ర సంఘ ప్రకటనలో లేదు. మిగతా సాహెబుకు వీరి అభ్యర్థనల నిర్ణయం యొక్కట్లే తెలియదు.

అభ్యర్థనల నిర్ణయాధ్యయం దాదాపు ముగిసి, నిన్ను శేషం ఎలక్షా ప్రచారాధ్యయం ప్రారంభమైంది. స్వతంత్రపార్టీ నాయకుడు శ్రీ బెజవాడ రామచంద్రారెడ్డి గండవరం లో 12 తేదీ తన ప్రచారం ప్రారంభించారు.

రావుల నియోజకవర్గంలో శ్రీ ఆనం వెంకటరెడ్డిగారు ముందు తిరిగిరాగా, శ్రీ పి. సి. కుర్రారెడ్డిగారు నిన్నటినుండి ప్రచారం ప్రారంభించారు. శ్రీ వంకణ్ణి కోడండరావు రెడ్డిగారు కూడా నిన్ను కేరాల కడలింపారు. శ్రీ చెంచు రామా నాయుడు ఇంతకు ముందునుండే నిర్ణయంగా తిరుగుతున్నారు. దాదాపు నిర్ణయమైపోయిన అభ్యర్థులందరూ తనివేతుకుంటున్నట్లే వున్నది.

కోపూరులో శ్రీ దళదళరావురెడ్డిగారు యింతారం గంటలో దిగలేదు. ప్రతిగ్రామంలో వారు రాజీదనేత్రకృష్ణ విజయకుమార్లు. ఆ నియోజకవర్గంలో శేషున్నంత అనుకూలత, కాంగ్రెస్ కు యిదివరకులేదు; యికముందు వుంటుందో లేదో తెలియదు. ఆ అనుకూల వాతావరణాన్ని శ్రీ దళదళరావురెడ్డి ఎంత ఎక్కువగా వుకయోగించుకోగలిగితే, వారి విజయం అంత ఘనమైందిగా వుండవోతుంది. వారు వెంటనే నియోజకవర్గానికి కడలింపడం అవసరం. తాళావార్త: శ్రీ దళదళరావురెడ్డి నిన్ను ఇండుపూరుపేట ఫిర్యాలోని కోన్ని సందర్శించారు, తరిస్థితి చాల ఆకాశకంగా వున్నదని తెలుస్తున్నది.

కోపూరులో 19 తేదీ కాంగ్రెస్ కర్కర్ణ ప్రమాణాన్ని ఏర్పాటు చేసి, శ్రీ సన్నకరెడ్డి చంద్ర శేఖరరెడ్డి, శ్రీ బుర్రారంగారెడ్డిగారు, శ్రీ దళదళరావురెడ్డి ప్రభువులను ఆహ్వానించడం జరిగింది. కోపూరులో కాంగ్రెస్ ప్రచారానికి అనే ప్రారంభోత్సవం కాగలదని తెలుస్తున్నది. శ్రీ చంద్రశేఖరరెడ్డి యిలాంటి సమాజాన్ని ఏర్పాటు చేయడం, శ్రీ దళదళరావురెడ్డిని ఆహ్వానించడం ఏతో సమయం కాగా, ఈ దాత్రంగా వున్నది. ఎన్ని విధాలుగా వున్నా ఎన్నికలలో కాంగ్రెస్ వారు అందరూ

ఒకేవని రుజువు చేయడం అది వారి గౌరవం; సంస్థకు ప్రతిష్ఠ, బలము. ఈ ఆ ద ర్శాన్ని అందరూ తిట్టకుండా అనుసరించదగి వుంటుంది.

శ్రీ గోపాలరెడ్డి అభ్యర్థిత్వానికి ప్రతిచోట నుండి చాల వుత్సాహం మైస, ప్రోత్సాహ దాయకమైన వార్తలు అందుతున్నవి. ఇది సంతోషకరం. శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారి అభ్యర్థిత్వంకట్ల మొదటినుండి యిలాంటి సుముఖమైన వాతావరణం కనబడుతున్నది. శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు ఈ నెల 28 తేదీనుండి మూడువారాలపాటు వరుసగా తన నియోజకవర్గంలో సంచరించగలరు.

కొండయ్య అభ్యర్థిత్వం

ఇక్కటివరకు శ్రీ జి. సి. కొండయ్య నెల్లూరు అభ్యర్థిత్వంలో మారుతున్నాడు. వారు వున్నప్పటికీ తిరుగా ఢిల్లీ కేరాల వున్నాడు. వారి కృషి కర్యవసానం కడలికిగాని తెలియజేయవచ్చు.

కాని ముఖ్యమంత్రి శ్రీ పంకజయ్య, ప్రజల్ కాంగ్రెస్ అభ్యర్థుడు శ్రీ కర్ణంరాజు ప్రభువులు నెల్లూరు అభ్యర్థిత్వాన్ని అంగీకరించవలసిందిగా కొండయ్యను ఒత్తిడి చేస్తున్నారు, తామున్న నిలబడి కొండయ్య గెలుపుకు కృషి చేయగలమని చెప్తున్నారు, వీరి ఒత్తిడివల్ల శ్రీ కొండయ్య నెల్లూరు అంగీకరించే అవకాశాలు ఎక్కువగా వున్నవని వారి సన్నిహితులనుండి వివరణ వార్త. జిల్లా కాంగ్రెస్ అభ్యర్థులు శ్రీ కర్ణంరాజు వద్దకు పోయి శ్రీ కొండయ్యకు తనివేతుగలమని హామీయిచ్చారు తెలుస్తున్నది.

ధిల్లీలో శేంద్ర ఎన్నికల సమానికి సంబంధించి ఎంతవరకు శ్రీ కొండయ్య సమస్య వుంటుంది తెలియదు. వారు కడకు నెల్లూరును అంగీకరించి ఢిల్లీనుండి దిగుతారేమోనని అంటారు.

నారాయణరావు పోటీ

నెల్లూరునుండి శ్రీ కుర్రారెడ్డి పోవడమే కాంగ్రెస్ కు బలహీనకారణమైంది. ఇక్కడు రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ నూరించిన వైకా అభ్యర్థి శ్రీ వెనుపోలు కుబ్బయ్యను మార్చి, నెల్లూరును అకరించుడం శ్రీ జి. సి. కొండయ్యను నియమించడంతో అందరికీ సోకారడం ఎక్కువైతూన్నది.

శ్యామలవాది, కాంగ్రెస్ వాది అయిన శ్రీ కె. యల్. నారాయణరావు, నిత్య ప్రాయోజకత లేదని వు కతామాలుకు శ్రీ గోలి శంకరయ్య శేర్ల శ్రీ గ్రామ నిలబడుతున్నది.

శ్రీ నారాయణరావు గారు ఒక విజ్ఞప్తి క్రమార్థిగా ప్రకటించారు. వీరి అభ్యర్థిత్వానికి అనుకూలని ఏర్పరూ అవతేరు. కాంగ్రెసుకు చరిత్ర, నేత, త్యాగం, విద్య అన్న

వున్నది. కాని తనకు పోటీ చేయాలనే సుకల్పం వున్నప్పుడు వీరు కాంగ్రెసుకు ఎందుకు దరఖాస్తు చేయకూడదో మరూవ్యాం. దీనికి వీరు చెప్పే సమాధి శేవలం యి క్షు దు తన చర్య ను వదుర్చుకుంటున్నాడని చెప్పేదే గాని, సమంజసమైనది కాదు. దరఖాస్తు చేయకుండానే, తనకు అవకాశమందవనోపదం చాల కుంటిగా కనబడుతుంది. శ్రీ వెన్నెల కంటి రాఘవయ్యగారి రాజీనామే, వారు క్రయత్పించక పోవడమే దానికి కారణం; లేకుంటే ఢిల్లీలో వారి దరఖాస్తు త్రోసివేయబడేది కాదు. అట్లే నారాయణరావుపోటీ అక్కడ అభ్యర్థి దరఖాస్తు చేసేవంటే ఢిల్లీలో తరిలనకు వచ్చివుండేది.

శ్రీ నారాయణరావుగారి మొదట పోటీ చేసేవద్దే కర్ణంలేదు. ఆ మధ్య ఒక స్థానిక క్రమార్థిలో వారి పోటీకర్ణం వచ్చినపుడు నేను వారివడికి ఆ క్రమార్థును ఖండించడమే గాక, యింతకాలం కాంగ్రెస్ వాదిగా వుండి యిక్కడు తాను సంస్థకు ధీకరించడలనుకో లేదని చెప్పారు. కాని ఆనాడు అంత పురాతనం ఆలోచించగలిగిన శ్రీ నారాయణరావు, యింతలోగా యింతగా ఎందుకు దిగవారిపోయాలో, దానికి క్రమలకారణమేమో, కారకులనో తెలియదు. వీరి అభ్యర్థిత్వం వల్ల వీరు గెలువరు; కాంగ్రెస్ అవకాశాలు పన్నగిల్లి, కమ్యూనిస్టుల బలం ఏర్పడుతుంది. తెచ్చుకోలే ప్రతం చెడుతున్న యీ క్రయత్పాన్ని వినియించుకోవలసిందిగా శ్రీ నారాయణరావుగారిని కోరుతున్నాము.

నారాయణరావుగారి అభ్యర్థిత్వం వుంటే, జనసంఘం అభ్యర్థి శ్రీ మధుసూదను విరమించుకోవచ్చునని అంటారు.

మరొక కాంగ్రెస్ వాది శ్రీ ఇంటి కృష్ణ రావుగారు వెనుకబడినవర్గాల అభ్యర్థి గా పోటీచేస్తారని శ్రీ పి. రామకృష్ణయ్య ప్రాస్తున్నారు. గెలుపుకు గాకుండా, మరేదీకైనా అయితే వీరి అభ్యర్థిత్వానికి ఎవ్వరి ఆక్షేపణ వుండవలసిన అవసరంలేదు.

శ్రీ గోలి శంకరయ్య అభ్యర్థిత్వాన్ని గూర్చి అంతగా ఆలోచించవలసినది. కామి శేషం సమయానికి యింతవరకు దిగుతుంది కాగలలో మూడవలసియున్నది.

నానాదాసు సమస్య

బుద్ధిలో శ్రీ నానాదాసు అభ్యర్థిత్వాన్ని శేంద్ర ఎన్నికలసంఘం నిరాకరించి, మరొక అభ్యర్థిని నిర్ణయించుకునే స్వేచ్ఛ శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారికి వదలబడింది. గోపాలరెడ్డిగారు ఆ దాధ్యతను కాంగ్రెస్ అభ్యర్థిత్వే తీసుకోవమని ఆకృషి చేస్తూంటారు.

కాని మారు విద్యనీయంగా తెలుస్తున్న దానివల్ల, యీ కుదిరినంత అభ్యర్థిని మార్చడం అభిలషణ కాదని అందరూ భావిస్తున్నారు కాబట్టి; ముఖ్యమంత్రి యీ విషయంలో అత్యంత ఆసక్తిని, కట్టుదలను కలిగివున్నాడు కాబట్టి, కడకు శ్రీ నానాదాసు అభ్యర్థిత్వమే ఖాయకడవచ్చు.

మౌలాసాహెబు కౌన్సిల్ కు?

కనిగిరి శ్రీ దీవిరెడ్డి లక్ష్మీ రెడ్డిని తొలగించి శేంద్ర ఎన్నికలసంఘం, శ్రీ మాలాసాహెబును అభ్యర్థిగా నిర్ణయించింది. ప్రాచారా రావు లోనే లక్ష్మీ రెడ్డికి అనుకూలంగా మాలాసాహెబుగారి వేత వు క సంచారంకే తయ్యకం పెట్ట క్రయత్పం జరిగిందని, వారు అంగీకరించలేదని తెలుస్తున్నది. కాని ఇక్కడు ఢిల్లీనుండి తెలుస్తున్న వర్తమానాన్నిబట్టి మాలాసాహెబును కాన్సిల్ కు కేరణిలో వారిని ఒప్పించి, కనిగిరి లక్ష్మీ రెడ్డిగారికి యిచ్చే ఆలోచనలో కాంగ్రెస్ నాయకులు

లున్నారు. ఇది ఎంతవరకు నెల కేరణిలో మూడవలసివున్నది.

కనిగిరిలో శ్రీ లక్ష్మీ రెడ్డికి విజయావకాశాల క్షున. అందువల్ల అది వారికే యిచ్చి; నిజాయితీకరుడుగా వ్యతిరేకం చేకనూడా ప్రకటించలం ది శ్రీ మాలాసాహెబును కాన్సిల్ కు కంకడం రాదుకదా అనుకుంటూ, లాభదాయకంగా వుంటుంది.

సూళ్లూరుపేట

ఇచ్చట శ్రీ బద్దేశాది కేరారెడ్డిగారు స్వతంత్రుడు గా తన అభ్యర్థిత్వాన్ని కర క్రమార్థిగా ప్రకటించారు. కాని, నిడి గుర్తి సంతోషించి, దబ్బు పెట్టుకోగల ఒక కట్టడం వైస రెడ్డియవకుని తమ అభ్యర్థిగా నిర్ణయించడం వల్ల స్వతంత్రపార్టీ వారు, కేరారెడ్డిగారి అభ్యర్థిత్వాన్ని వుకసంహరించేయటం క్రయత్పిస్తున్నారని తెలుస్తున్నది. కాని శ్రీ కేరారెడ్డిగారి పోటీ ఖాయమనే మూకులో అవచ్చిన వార్తలవల్ల తెలుస్తున్నది. ఏమైనా శ్రీ కేరారెడ్డి యిక్కడు ఎన్నికలలో దిగవలసినవారు, కాంగ్రెస్ ను క్షీణం పరిచినవారుగా దని అభిమానులు అందరి అభిప్రాయం.

కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి శ్రీ కమలలక్ష్మి నిర్ణయ్య నాయకులు గూడా 14 తేదీ తన ఎలక్షా ప్రచారం ప్రారంభించారు.

కాలేజీల సమస్య

(మొదటిపేజి కొరవ)

3. పి. యు. సి. పాఠశాలగా వున్న 'మ్యూజిక అసోసియేషన్' ను తొలగించాలి.
 4. దిగ్గి కోర్సులలో 'జనరల్ ఎడ్యుకేషన్' ను తీసివేయాలి.
 5. గ్రేడుల పద్ధతి స్థానంలో తిరుగా మార్చుల పద్ధతిని ప్రవేశపెట్టాలి.
- వీటిలో కొన్నిటికి; ఉదాహరణకు: మూడు గంటల కరిక రోజుకు ఒక్కటుండా లనడంలో, జనరల్ ఎడ్యుకేషన్ వంటివాటి విషయాలలో; కాలేజీ అధికారులే విద్యార్థులకట్ల సానుభూతిమాపుతున్నారు. ఈ విషయాలు ఈ నెలఖరవ తిరుకతిలో జరిగే ప్రెస్ మీటింగ్ సమావేశంలో చర్చనీయాంశములు కానున్నవి. అలాంటిప్పుడు పి. ఆర్. కాలేజీ, చావలి కాలేజీ విద్యార్థులు, వాటి కర్యవసానికి తీరివుండకుండా, తొందరకడి సమ్మేతయడం అనుచితం. దీనివల్ల విద్య విద్యాలయాధికారానికి గాకుండా, కాలేజీ అధికారులగూడా వున్న సానుభూతిని విద్యార్థులకోల్పోతున్నారు. ఇక్కటికైనా పి.ఆర్. కాలేజీ, కావలి కాలేజీ విద్యార్థులు తమ తొందరపాటును, అనుచితచర్యను గమనించి, సమ్మే విరమించవలసిందిగా కోరుతున్నాము. కోర్సుల సాధనకు సమ్మే విధిలేని తరిస్థితులలో ప్రయోగించవలసిన సాధనమేగాని, యితర మార్గాలలో కార్యం సాఫల్యమయ్యే మార్గమన్నపుడు దీనికి ప్రామాణికం వ్యతిరేక ఫలితాలను చారిత్రుంది.

పి. ఆర్. కాలేజీ అంటే తిరుకతిలో పదభిప్రాయం లేదు. యూనివర్సిటీ కళాశాలకు పోయే ప్రతి నెల్లూరు విద్యార్థి, తక్కిన విద్యార్థులవలె, గౌరవభావంతో మూడవలసి ఉంటుంది. యీ తరిస్థితి విద్యార్థులకే గాక, కృతి నెల్లూరియనికి అనుకూలంగా వుంటున్నది. నెల్లూరు విద్యార్థులకట్ల యూనివర్సిటీ అది కార్తకున్న ఆపోహలను తొలగించుకోవలసిన అవసరం వుండవలసి, అలాంటి తరిస్థితులలో ఈ తొందరపాటు సమ్మే ఆ అవకాశాన్ని తేకుండా చేస్తుంది. కాలేజీ విద్యార్థులు మూ ద్విస్తే ఆలోచించి సమ్మే మెంటనే విరమించవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

యిల్లు ఆస్తుకము

నెల్లూరు మండల పులికా Inspectress of Schools Office వుండే యిల్లు 100 అంకాలు పునరుద్ధరించిన 23 అంకాలను లెండు అంతస్తులమిదై, వంటగదితో పాటు, కొండలదినవారు వివరములకొరకు:-
నెల్లూరు పోస్టాఫీసులో వుండే కాకటూరు సరసింహారావును కలుసుకొనవలెను.


కృష్ణాజిల్లా ఎస్టేట్స్ ఎడాలిషన్ ట్రిబ్యునల్ కోర్టులో

ఇ. ఓ. పి. నెం 139 of 1961 కు.
కడవర్స రామకృష్ణారావు వర్తరణం - పిటిషనరు.
బారగూడెం (తిరువూరు తాలి, కృష్ణా జిల్లా) యెస్టేటుకు గాను దిపాటిలు కాబడిన సైన్ల కాంపెనీలను వై పిటిషనర్లకుగల క్రమం దిగ్గైరా చేయించవలసినదిగా దాఖలైన వై నెంబరు పిటిషను పదమూడవారి పనుతులులో విచారణకు 20-12-61 తేదిన పచ్చునుగాన తెలియజేయుచున్నామి.
—సూరి కృష్ణమూర్తి, పక్షిలు.

తేలుమందు (రిజిస్టర్)

15 నిమిషములలో గుణము.
24 రిజిల సీసా యు. 1-50. ఖర్చులు శేర.
తేలుమందుడిపో - తణుకు కృష్ణ గోదావరి జిల్లా.

మన్నికగల పెసాలకు గ్యారంటీ రివర్సుకు వెన్కాట్రర్, నెల్లూరు



పసిరికలు కామెర్లు భయపడవనిలేదు
డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు, రంగనాయకలపేట - నెల్లూరు.

పండిత డి.గోపాలాచార్యులవారి డ్రీవామృతం ఆరోగ్యానికి బలూనికి ఆయుర్వేదాశ్రమం ప్రైవేట్ లిమిటెడ్ మదరాసు-17

పక్షవాతము - తిమ్మెర్లు - మదుమేహములకు గ్యారంటీ నెమ్మది చేయబడును. మాతో సంప్రదించండి. వైద్య విభాగం - విరాట్: కాకర్ల వెంకటప్పయ్య, తమవారి స్పెషలిస్టు కాకర్లవారిపేటి - నెల్లూరు

గూడూరు వార్తలు

రక్తదాతకు పౌర సన్మానం

'రక్తదాత' శ్రీ యస్. పి. సరసింహారావు గారిని గత 26 తేదీ గూడూరు పురపాలక సంఘంవారు తమ కార్యాలయంలో ఘనంగా సన్మానించారు. వాటిసభకు అధ్యక్షత వహించిన శ్రీ శ్రీ శ్రీ పాపన్నలూరు గోటారెడ్డి, గాన్పిల్ల తిరువుల శ్రీ సరసింహారావుకు సన్మాన క్రమం సమర్పించారు. యిప్పటికి 41 కార్యాలయములు రక్తదాన మొనర్చి, రక్తదానోద్యమ ప్రచారానికి తీవ్రతాన్ని అందించేసి, మరణానంతరం తన కేరళారాన్ని, శ్రీ శ్రీ ములను సహితం ఆరుల వుకయోగానికి వినియోగించేయ నుద్యమించుటలో ఆయన త్యాగనిరతి దర్శించి, తీవ్రతావహనని, విచిత్రవర్తనని అధిగమించుటకుగా తో పంక తేస్తున్నదని స్తుతిస్తూ, ఆయనకోరిక మేరకు ఊటబాణియిన, అందయాదితముగా లభించే రక్తములను మృత్యుసన్నిధిలోనున్న మందభాగ్యుల నెంబరుని పెన్సినిసల రక్షించినవో గణించినదెవ్వరని అంటూ, శ్రీ సరసింహారావుగారి సేవారి తని కొనియాడారు. శ్రీ రావుగారిని తమ మందరీయులని చెప్పుకొనుటకు సంకల్పిస్తున్నామని అన్నారు. శ్రీ సరసింహారావుగారి ఆదర్శ తీవ్రతం యువకులకు మూర్తదర్శకమై, విక్రమ సింహపురీమండల యశస్వంద్రికలను దళిదళల క్రసంకతేయాలదని ఆ కా భా వం క్రిక తించారు.

దేశవారధ్యము మందగిస్తుండనే ఫీలిలే గూడ రక్తదానము చేయుచున్న మహా మహానుభావు శ్రీ సరసింహారావుకు రెడ్డి డాక్టర్ రామచంద్రారావు అభినందనలు. శ్రీ సరసింహారావు సమవిధిరీతిని సమాధానమిచ్చారు. వైస్ శ్రీ శ్రీ శ్రీ వెంకటరామ రెడ్డి వందనపనులను జేసారు. ఆహూతులందరూ అల్ప హార విందుతో సత్కరింపబడ్డారు.

కల్తినేరానికి శిక్ష

30-9-61, 30-11-61 తేదీలలో పాలన నూటికి 23 మరియు 27 వతులు పిటితో శ్రీ శ్రీ శ్రీ విక్రయించుటకు క్రయత్నించి వారిని, ఆహారశ్రీ నిరాధారవట్టం 16, 7 నక్షత్రం ద శ్రీ శ్రీ శ్రీ లక్ష్యము, పేజీ ఆర్కానా పాల్ గార్లవై స్థానిక మన్నికర్లు డి.యి.కె. శ్రీ శ్రీ యం. రామచంద్రారెడ్డి వైస్ శ్రీ శ్రీ శ్రీ, గూడూరు మన్నిక-పేజీ శ్రీ శ్రీ శ్రీ యం. కృష్ణమూర్తి విచారించి, యా 26 4 వ తేదీ తీర్పువైస్, వై యియ్యురీ వెరి క. 65 ల జరిమానా, అది చల్లించినచో 1 నెల జైలుశిక్ష విధించారు.

వీడ్కోలు

గత 28 తేదీ శ్రీ డి. యస్. రెడ్డి కంపెనీలో గంటూరుకు బదిలీ కాబడిన ఆంధ్రాప్రదేశ్ గూడూరు ప్రాంచి ఏకెంటు శ్రీ పి. యస్. శేఖరంగారికి వీడ్కోలు; వారిస్థానే వచ్చిన శ్రీ పి. గురునాథంగారికి స్వాగతమును, 13 గూడూరు మెకాంపెనీ వ్యాపారులతో కూడిన ఆతిథ్య సంఘంవారు యిచ్చారు. వాటి అభివందనసభకు శ్రీ డి. ఎస్. రెడ్డి అధ్యక్షత వహించారు.

ఆంధ్రాప్రదేశ్ మేజీ కమిటీలో మన జిల్లాకు ప్రాతినిధ్యం వహించుటకు యేర్పడిన కొంతమంది గురించియు, మన జిల్లాకు పరిశోధనా ర్యములు కలగజేయుటలో ఆంధ్రాప్రదేశ్ కారు పాటికొచ్చి క్రమస్థాయిగా రిపోర్టు, కాబట్టి మేకా ఎగువతివారు తగుపదిలం అందించేయవలసినదిగా కోరతూ, ఆదిం

ర్యంలో శ్రీయతులు చూడి వీరరాఘవయ్య, జి. దళిదళరామరెడ్డి, యం. గుర్నా రెడ్డి గారలు మాట్లాడారు.

శ్రీ శేఖరం, శ్రీ గురునాథంగారలు తగు రీతిని సమాధానమిచ్చిన అనంతరం శ్రీ పి. పి. గుర్నా రెడ్డి వందనపనులను జేసారు. ముఖ్యఅతిథుల గౌరవార్థం అల్పహారం విందు యేర్పాటు జేయబడింది.

పల్లెలు

(5-వ పేజీ కొరవ)
శ్రీ జి. కట్టాభిరామస్వామిచావలి ప్రారంభం త్వరంగా విచరించినది. డాక్టర్ పి. పి. శేషయ్య అధ్యక్షత వహించారు. శ్రీ వి. మందరరామ రెడ్డి అసోసియేట్ ఆకయాదర్శాలను వివరించారు. సభానంతరం శేషిలియం జరిగింది. ఈ అసోసియేట్ కు శ్రీ పి. రావి రెడ్డి. పి. (అసర్) డి. యస్. యస్. పి. అధ్యక్షుడు గాను; శ్రీ శ్రీ శ్రీ రామమూర్తి. పి. పి. ఉపాధ్యక్షుడు గాను; శ్రీ యం. వెంకటసుబ్బయ్య పి. పి. పి. ఇ. డి. కార్యదర్శి గాను; శ్రీ యం. వివరాధ్యయ్య కోశాధికారిగాను ఎన్నుకొనబడినారు. —కార్యదర్శి.

బుడమగుంట పౌరశాల

శ్రీ పాలివర్ల రామకృష్ణారెడ్డి స్వార క ప్రాథమికోన్నత పాఠశాలలో 3 తేదీ ఉచిత మధ్యాహ్న భోజన కార్యక్రమం ప్రారంభించబడింది. కావలి. పి. డి. డి. శ్రీ యం. రామ స్వామి రెడ్డి, గ్రామ యువకులు ఇల్లుల్లి తిరిగి విరాళములు సేకరించి మధ్యాహ్న భోజన వసతిని కల్పించారు. ఈ సందర్భంలో వేద విద్యార్థి ఎంగిలిష్ట్రును తీసికొని, సేవలోగల గౌరవమును చాటిన పి. డి. డి. శ్రీ రామ స్వామి రెడ్డి ఆదర్శ ప్రాయుడు, అభినందనలు చేశారు. ఈ కృషిలో పాల్గొన్నవారిందరికి ముందనములు. —జీవానందం.

అరిమానిపాడు మరణం

శ్రీ యం. వారాయలరాజుగారు అప్పకూలు గావుండి గత 29 తేదీ రేడింగంట మిషన్ హాస్పిటల్ లో మరణించారని తెలుసుకు విచారించుచున్నాను. వారి కుటుంబానికి ముసాన ధూతి. —కె. కృష్ణమూర్తి.

కొడవలూరు నివేదన

గత 29 తేదీ యిచ్చుటకు విచ్చేసిన కె. రెడ్డి శ్రీ మహారాజుగారిని తాను కలసు కొని, కంచాయితీనండి క్రమశ్రీయం గూ 20 తేలు అప్పగించుకోవడమేగాని ఒక్క అభివృద్ధి కార్యంకూడా చేయలేదని; అర్థికంగా కొంత ధరించగలమని చెప్పి హాస్పిటల్ ను యింకా నెలకొల్పలేదని; హరిజనుల ఇండ్ల నిర్మాణం జరపిన క్రమశ్రీయం వెంకటేశ్వరదని చెప్తూ, కొడవలూరుకు వైకాపా వలసినదిగా కోరవారిని కంచాయితీధ్యుడు శ్రీ ఇస్కల సిద్దయ్య తెలియజేస్తున్నాడు. ఆశాధింకాల్ దేశీపాకతో బంజరు ధూమలకంకం జరుగ కుండడంకూడా కెల్లకొచ్చి తీసుకోవలసింది దలచుచున్నాడు. కెల్లకొచ్చి అన్ని విషయాలను క్రమంగా విచరించినచో అతడగలవని చెప్పారు.

కందుకూరు వార్తలు

బస్టాండు క్రమశ్రీయం మూడు ముఖ్యమైన క్రమశ్రీయం వాటిని చేస్తున్న వారలలో వారిని కలవించినచో ఆయా యే క్రమశ్రీయం వీరినండి కాపాడవలసిందిగా కోరుతున్నాను.

రాజ్ కుమార్ లో 'సతీమణి' చిత్రం ప్రేక్షకుల మొరటుకనంపల్లనే తేలింది, అజయూ నుల పాఠశాల వల్లనే తేలింది - అయిందిని గాయకరచింది. కృష్ణా కట్టె గోడలు విరగ బడడంవల్ల గాయకరచింది లో లోకాలు తీవ్రంగా గాయాలకు గురియై హాస్పిటల్ లో చికిత్స పొందుతున్నాడు. కాకతల వచ్చి వచ్చును ముందుగా కెల్లకొచ్చి అన్ని తేలు త్రొక్కిడి కొరవరకు తగ్గిపోయింది. —పి. పి.

గులించెర్ల దుర్మరణం

గ్రామ ముసలూ, క్రమశ్రీయం శ్రీ ఎ. వెల్లిరెడ్డి కు మూటూరు వెళ్లుకొ విద్యుత్ కాపాకానికి గురియై 3 తేదీ దుర్మరణం పొందారు. వారి కుటుంబానికి ముసాన ధూతి. —గ్రామ యువజన కాంగ్రెస్.

డాక్టర్ కొరత

(5వ పేజీ కొరవ)
విద్యదండంకేడు, వైద్య విద్య కట్టెరతులకు ప్రభుత్వోద్యోగంకే, ప్రైవేటు ప్రాక్టీసు లాభదాయకంగా, అక్కడీయంగా వుండడమే దీనికి కారణం. ప్రభుత్వోద్యోగంకూడా అక్కడీయంగా విచరించబడులు, నిర్బంధ కర్మ తులవ్యారా డాక్టర్ల కొరతను తీర్చుటకు క్రమశ్రీయం తెలపాస్తుంది. ఇది ఎంతవరకు అభివలనయ్యే, ఆచరణ సాధ్యమో, క్రయోజనకరమో చూడవలసి వుంటుంది. తిర్యాక ఏర్పాటు విషయం ఎట్లావున్నా, కాకతలకొంక, ఉద్యోగ విరమణజేసిన డాక్టర్ల సేవకు లభించే ముగిసిన క్రమశ్రీయం ఎందుకు క్రయత్నించవలసిందో డాక్టర్లు తేలుండడంకే, వీరు ఎంతో వుకయోగ కరంగా వుండగలరు. ఈ ఆపకాకాలను గూర్చి ఆలోచించవలసిందిగా క్రమశ్రీయం కోరు తున్నాము.

జీవ ప్రమాదంలో శ్రీ లచ్చన్న

శ్రీ కాకతలంకండి విశాఖ జిల్లా క్రయోజనం చేస్తుండిన శ్రీ గారు లచ్చన్న క్రమశ్రీయం గురియై, గాయకర, విశాఖ జిల్లా కింగ్ జార్జి ఆసుపత్రిలో చేర్చబడి కొలకుంటున్నాడు. కొద్ది రోజులలోనే వారు హాస్పిటల్ నుండి బయటకు రాగలరు. తన ఈ క్రమశ్రీయం వంద ర్యంలో సానుధూతి తెల్పవలసి శ్రీ లచ్చన్న కృతజ్ఞత తెల్పిస్తున్నాడు.

పంపాంగం

చాతుర్ గ్రహకూటము 1962 జనవరి 5, 6, 7 తేదీలలో ధను ప్రాశం రవి, చంద్ర, కుజ, శుక్రలు పంచాంగ స్థితిపలన సర్వపనులను పరమముగా వుండవు. సంక్రాంతి పండుగనెల దివంబరు 16 తేదీనండి జనవరి 13 తేదీ వరకు ధను ప్రాశంయందు మూడు ముఖ్యములు. ఈ పనులు ధను రాష్రీయం. క్రమశ్రీయం, గాల్పి ప్రాశం ఇత్యాదులు చేయుట శ్రీయ్యం. దీనింబయి తెలులు 16 40 50 వయి మ. 11-42 గెం. ప 17 అది దళయి ఉ. 9-37 గెం. ప 18 సోమ ఏకాదశి ఉ. 7-52 గెం. ప 19 మంగళ ద్వాదశి ఉ. 6-30 గెం. ప క్రయోజనం త. 5-21 గెం. ప 20 బుధ చతుర్దశి త. 5-14 గెం. ప 21 గురు పంచమి త. 5-25 గెం. ప 22 శుక్ర షష్ఠి ద్వాదశి త. 6-4 గెం. ప —నిమ్మగట్ల వెంకటేశ్వరశాస్త్రి.

★ వెండిండ్లు ★

**** చిత్రగుప్తుడు ****

వెల్పాడులో వివాహాలకు దేవాలయాలలో కృష్ణ భగవంతుని ఆలయం చావులకు ఆవులున్నట్లు; ఇతరవాటిలో శ్రీ కస్తూరిదేవి విద్యాలయం, లక్ష్మీవరసారాధికారి పురమందిరముగా, ఇతరులు స్టాఫ్ హావుస్ కేటలాని శ్రీ పాండురంగ ఆస్పత్రవ సమాజం ఎక్కువగా ఆర్జిస్తున్నది. ఇటీవల పెద్ద పెద్ద వెండిండ్లుగాడా యిక్కడ జరుగుతున్నది. కాని ఒకచోటవున్న సోకర్యం యిక్కోటలేదు. పురమందిరం ఆచూకులు కూర్చుంటున్న, కార్యాలయాలకు చాల సోకర్యంగా వుంటుంది. అయితే భోజనాదికాలకు వసతిలేదు. ఆస్పత్రవ సమాజంలో భోజనాలకు పెద్ద హాలువున్నదిగాని, వెండిండ్లం చాలదు. క్రమతం శ్రీ కస్తూరిదేవి విద్యాలయమొక్కటే రెంటికీ అనుకూలంగావున్న దనిపిస్తుంది. వెండికి ఒకచోట, భోజనాలకు రెండు వికాలమై వచ్చు, వీటిలో వంటకాల అన్నీ అవరిస్తున్నది. అయితే పురమందిరంలో, ఏ పుణ్యక్షేత్రాల భోజన వసతిని కల్గిస్తే, అందుబాటుకు, ఆసన సోకర్యానికి, అన్నిటికీ అనుకూలంగా వుంటుంది. అయితే ఇచ్చట పిలువని పేరంటంగా భోజనానికి హాజరయ్యే పెద్ద మనస్సులసంఖ్య కొంత వుంటుంది. వీరిని మిగిలిన వున్నవాటిలో మొదటిదిగా చెప్పదగిన సోకర్యంయిది. భోజనకాల నిర్మాణానికి ఏ చాత్రా పూను కొనగూడదా?

ప్రభావతి - చంద్రఖశేరరెడ్డి

బుచ్చి పాఠశాల గ్రామం, దేశభక్తుడు, సామ్యుడు, వివాద రహిత రాజకీయవాది, మద్రాసు కాన్సిల్ మాజీ సభ్యుడు శ్రీ లక్ష్మణ సుబ్బారావు - ఉత్తమ ఇల్లాల, ప్రేమయి శ్రీమతి లక్ష్మమ్మ గారల కాలన పుత్రిక సాభాగ్యవతి క్రథావతి; కావలి తాలూకా పర్యాయపాలెం, శ్రీ శ్రీరెడ్డి రామచంద్రారెడ్డిగారి పుత్రుడు ఆయుష్మంతుడు చంద్రశేఖరరెడ్డి 9 తేది స్టాఫ్ హావుస్ కేట ఆస్పత్రవ సమాజంలో వివాహం ఆదంబరహితంగా జరిగింది. వెళ్ళుమంది బంధుమిత్రులు హాజరైతారు.

మాతృ దంపతులను ఆశీర్వదిస్తూ గవర్నరు శ్రీ పి. వి. గిరి, అనంతేశయం ఆయ్యంగారు, డాక్టరు గోపాలరెడ్డి, శేంద్ర ఉత్తమంత్రి పి. యన్. మూర్తి, మద్రాసు మంత్రి భక్త వత్సలం, ఆంధ్రప్రదేశ్ మంత్రి పండితయ్య, మంత్రిలు కట్టాభిరామ గావు, పిదతల రంగారెడ్డి, ఎ. రామచంద్రారెడ్డి, కాశీబోధు శ్రీరామ్ హలహర్య సీతారామరెడ్డి, పార్లమెంటు సభ్యులు కేశవల లక్ష్మీవరసారాధికారి క్రథకులశేఖరుల సందేశాలు పంపారు.

ఆచూకులు, అంకాలలో పరిమాణంలో మామూలు భోజనానికి తీసిపోని అల్పాహార సింధుతో సత్కరింపబడితారు.

రామకృష్ణ - జయలక్ష్మి

మాడుడిగిరి విద్యారాతుడు, క్యాబు వాది, స్నేహాశీ శ్రీ రామకృష్ణ పి. పి., పి. యన్. సి., ఎల్.ఎల్. డి. కి (రైల్వే రైల్వే అధికారి శ్రీ సి. కారాయణస్వామిపిల్ల కుమారుడు, క్యాబువాది శ్రీ సి. శ్రీనివాసులు సోదరుని పుత్రుడు); రావులు శ్రీ యి. దశ

రథరామయ్య సోదరి సో భాగ్యవతి జయలక్ష్మి 11 తేది ఆస్పత్రవ సమాజంలో పాటి క్రమానుసారం జరిగింది. క్యాబు మార్కులు, క్యాబువాదులు, విద్యాలయం అనేకమంది వెండికి హాజరైతారు. సమాజం రిక్తుడు, విద్యార్థి క్రమం వెండికి పాఠశాల సాంకృతికంగా హాజరైతారు. భోజనానికి లిక్ దీక్షణం; (అక్షరలక్షణం శ్రీ పోయినా మూడు ధరించడం వేటి అలవాటు) ఆచూకులకు వివాహసమయంలో వధూవరుల ముఖాలు మాచే అవకాశం శ్రీ పోవడం విశేషం.

తన ఈ వివాహాన్ని పురస్కరించుకొని శ్రీ రామకృష్ణ 12 తేది చక్కని రిస్పెక్టా విర్మాటుకేసి, మామూలు జీవితం, కమ్యుని సంగీతాన్ని త్రావించి పంపారు.

ఆదినారాయణరెడ్డి - దేవసేన
వెల్పాడు పెద్దవరలోని క్యాబువాది శ్రీ కోడూరు వెంకటరమణారెడ్డి తన రెండవ కుమారుడు ఆయుష్మంతుడు ఆది నారాయణ రెడ్డికి, పరిగోడ శ్రీ బత్తుల గోపాలరెడ్డి తనయు సాభాగ్యవతి దేవసేనతో 10 తేది శ్రీ కస్తూరిదేవి విద్యాలయంలో కార్యాలయంలో జరిపారు. వాటిరాత్రి ఆచూకులకు చక్కని విందుగా జరిగింది.

అబ్దుయ్యురెడ్డి - వెంకటేశోభ
గండవరం శ్రీ అల్లూరు జనకరెడ్డి సోదరుడు, శ్రీ మారంరెడ్డి వెంకటరెడ్డి మేనల్లుడైన విరంజీ అబ్దుయ్యురెడ్డికి, శ్రీ వంజీ శేషురెడ్డి పుత్రిక సాభాగ్యవతి వెంకటేశోభకు 9 తేది శ్రీ కృష్ణ భగవంతుని ఆలయంలో వివాహం జరిగింది.

సీతారామరెడ్డి - శ్రీదేవి
కోపూరు శ్రీ సుబ్బారెడ్డి రామరెడ్డి కుమారుడు శ్రీ సీతారామరెడ్డికి, అన్నారెడ్డి పాలెం స్వర్ణీయ లక్ష్మణ రామరెడ్డి పుత్రిక సాభాగ్యవతి శ్రీదేవి 9 తేది వెల్పాడు శ్రీ కేశవల లక్ష్మీవరసారాధికారి పురమందిరంలో కార్యాలయం జయవహంగా జరిగింది. వరుని కక్షంగా 8 తేది రాత్రి కోపూరులో విందు జరిగింది.

సులోచన - కృష్ణారెడ్డి
కార్తూరపాలెం శ్రీ గంగకట్నం దశ రథరామరెడ్డి కుమార్తె సాభాగ్యవతి సులోచనకు, శ్రీ కల్లంరెడ్డి రామరెడ్డి కుమారుడు ఆయుష్మంతుడు కృష్ణారెడ్డికి వధువు గృహము 9 తేది వివాహం జరిగింది.

వరలక్ష్మి - శ్రీనివాసరావు
వెల్పాడు, వాణి ల్యుటోరియర్ కాలేజి నిర్వాహకులు శ్రీ దుక్కల శ్రీనివాసరావు తన కుమార్తె పి. సో. వరలక్ష్మిని; మద్రాసు శ్రీ మధ్యకతి సుబ్బారావు కుమారుడు శ్రీ శ్రీనివాసరావు పి.పి. ఆనంద్, పి.ఎల్. కయ్యి, 1 తేది తన స్వగృహంలో సకాశ్రీయంగా వివాహం జరిపారు.

కవుల ఆశీస్సులు
గోగినేనివారి ఆడకడుపు సో. మరాణి-శ్రీ సర్వణము వివాహసందర్భంగా శ్రీ కన్నకంటి వీరభద్రాచార్యులు, గోగినేని పురవాసులు కవ్యాక్షరాలతో సందంపతులను ఆశీర్వదించారు. శ్రీ గుంటూరు శేషేంద్రశాస్త్రి, గోగినేనివారి ఆస్థానిక శ్రీ బుజును వెంకట రామమూర్తిగారిని తమ కృతులను వారి కావలగా యిచ్చారు.

శ్రీ కన్నకంటివారి సువర్ణక్షరలనంది మచ్చుక ఒక్కటి:-
ఆలసచేయుమా యిహ ప
రాష్ట్రములకా సమసూర్యులంబు ని
జ్జాలాక కామధేనువని
యందురు పెద్దలు కీలుబొమ్మగా
వేలివి యాటకాయవరం
ద్రిప్పుడు రజ్జులు సర్దుచో! దయా
కాలివీ కాన నీవటుల
సల్పవటంచు దలంతు నిచ్చుటన్.



వెల్పారుటోను
వాటికారులెచ్చి నడికోడ్లుకూడల్లా
ఎల్లకతాకయ్యెల్లా యెరువుదచ్చి
మల్లెమొగ్గవంటి వెల్లారుకట్టుమ్ము
గానిబొంద దీని గాలిపోకి.

అత్తరైతెమీరు చెప్పింది శేడమ్ము
చదువుపంపలేని సన్నజనము
మోసపోయినారే నేసారోపాయివారు
యిత్తుడింక దానికేమవలేదు.

జి. సి. కొండయ్య
వెట్టిగారిపేరు సెప్పాకతోలువోల్ల
టిక్కటిచ్చినాకు పెంకరరిగ
కొనకూడదోతె కొండయ్య అభ్యర్థి
నిన్ను నేడు యింక నిజముదేలు.

ఆంధ్రప్రదేశ్ కాయకులకు యుగమత్యములేదు
లుద్ది స్థిరములేదు గుడ్డలాట
ఎన్నికల్లారేపు యేకమైపోతారు
తప్పగాదు పెద్దలెత్తుడింకె.

ఎల్లరోజునూకు యెవరైన కరవాల
నైకోమేందు క్రథువు అనుమతిస్తే
కనికరిపైరాలు కలము సాగిస్తాము
వైకిలాగుతాము ప్రాణమొడ్డి.

వైశ్యులెల్ల ప్రేలు వంక బెట్టిస్తారు
అడ్డుదగులుతారు ఆపమాళ్ళు
తల్లకొందుగుంది వెల్లారుకట్టుమ్ము
మోసపోకునామ్ము జి. సి. కొండయ్య.

రావులు
పి. సి. నిన్ను గూర్చి ఏముంది వ్రాసేది
నీకుపోటికేసి నిన్నెదిచ్చి
నిన్ను గల్చెవాడు వుక్కాడ వెల్లారు
గడ్డమింద పేరుబద్ధవులిది.

కోపూరు
ఆంధ్రప్రదేశ్ గుండు అకీర్తి పాల్లెశావ
మునుపున్నికల్లా మోసపోయినావ
శ్రీమల్లెమ్మ గోపాలగెలిపించి
మచ్చ చెడ్డపేత ముప్పుకోవ.

రేవాల దశయ్య
కంటికోవలలోళ్ళు కాంగ్రెసుకావచ్చు
తిరగసాగితారు తెంపుకేసి
రథముదోలుకోని రమ్మంపెనానేమి
ఓ దశన్న నీకు ఓరుబాస్తే.

తల్లకొందులాయె తలమంచి కానుమ్ము
మాటుమనిగోయె వూటుకును
వ్రాసుమడుగుమాత్రం దదిబదలు గావుంది
వుంటెవుట్టి దాంతో పొంగదీసి.

ఒంగోలు డి. ము. కోర్టులో
Bapatla Sub Court File
O. S. 73 of 54. E. P. 118 of 59.
నూతి రంగయ్య — D. H. R.
ముక్త్యురాజు రామయ్యచాదరి — J. D. R.
D. H. R. (వారి) తరపున యిస్టిఫికేషన్
అయి యాలము కావలసిన J. D. R. (క్రతి
వారి) తాలూక ఆస్తివివరము:-

గుంటూరు డిస్ట్రిక్టు ఒంగోలు సబ్ రిజిస్ట్రరు
యిలాకా, టంగుటూరు గ్రామములో:-

(1) సర్వే నె 988 కు, య 1-35 ట్లు కోరు
మెట్టలూమికి మాన్యు:- [కూ] ముక్త్యురాజు
చెంచువోయ్యగారిభూమి [డ] దుస్తి నేని
కాలయ్య కుమారుడు రామయ్య భూమి [క]
పోతుల వెంకటరమణయ్యగారి భూమి [పు]
ముక్త్యురాజు రామయ్య గారి భూమి. యీ
మాన్యులలోని య 1-35 ట్లుమ్ము యందులో
క్రతివాది J. D. R. తేసియున్న చాకెల్లతో
సహా. పరకా-రూపాట రూ. 3500/- లు.

(2) డి. బా గ్రామంలో:-
సర్వే నె 968 కు, య 2-57 ట్లు.
సర్వే నె 969 కు, య 4-57 ట్లు.
— కరవది. య 7-14 ట్లు.

యేక క్రతేము గా యున్న కోరు మెట్ట భూమికి
మాన్యు:- [కూ] పోతుల వెంకటరమణయ్య
గారిభూమి [డ] దొంక [క] అలకూరపాడు
దొంక క్రక్రన కంటకొంతవరకు, కారుమంచి
మల్లయ్యగారిభూమి [పు] పమిడి తాతయ్య,
పోతుల చెంచయ్యగారిభూమి. యీ మాన్యుల
లోని య 7-14 ట్లుమ్ము, ఇందులో కడమర
క్రక్రన మన్నము, యిటుకతో కట్టబడి.
10½ గడుల వెంకటి కొర్రాముమ్ము, (8 పేకు
దూలాలు తేసి కట్టివది), అడుగుస్థలం, వైశ్య
సామానులతో సహా యావద్దివిస్తముమ్ము యీ
భూమిలోని 75 తుతు చెల్లతో సహా. పరకా-
రూపాట రూ. 21875/- లు. యాలంవాయిదా
18-12-61 తేది. ఫ. పి. 22-12-61 తేది.

— కరవది పట్టాభిరామయ్య,
డి. హా. అద్యక్షులు.

నర్సాపురం సబు కోర్టులో

O. S. 21 of 1954. E. P. 9 of 1961
తాడికొండ శేషగిరిరావు — వారి.

(7) కొండోరు ఆదికారాయణ (మై. కోర్టు
గార్డీయర్) కిరవంక సూర్యకారాయణగారు
వకీలు ... — కృతివాది.

కృతేవన:- యీ సెంటరు డిస్ట్రిబ్యూటిగాను
7-వ క్రతివాది తా|| స్థిరాస్థి 18-12-1961
తేదిన కక్షలు 11 గొల్ల రికార్డులు పై కోర్టు
వారియెదుట యాలము కాబడును.

అస్తివివరము:- కచ్చి మ గోదావరికిల్లా,
భీమవరం తా|| ఉంది సబు డి|| లో చేరిన
ఉంది గావం తా|| 7-వ క్రతివాదికి మాన్యు-
భక్తములుగల జప్తు అయిన రాకతు యాలము
కావలసిన స్థిరాస్థివివరము:- యీ సాం కల్లం
R. S. నె 457/2 కు య 1-21 ట్లులో (ఉ)
య 0-80 కి ట్లుకు మాన్యు:- [కూ] R. S.
నె 457/3 కు గొల్ల లక్ష్మీకారాయణ తా||
భూమి [డ] వారి తా|| యీ సెంటరుభూమి
[క] నె 457/1 కు కళాశి రామస్వామి
భూమి [ఉ] R. S. నె 453 కు ఆచంట
చంద్రయ్య, తింగరాజువరైరాల భూమి. యీ
మాన్యులవధ్య య 0-80 కి ట్లు భూమి నిన్ను
యిందలి నానాదిక ఫల పుష్కములు నూన్
పరకా-రూపాట రూ. 3500/- లు.

చూ:- లావాదేవీలను గురించి వాదికడ్యక్షులు
గారి ఆఫీసులో తెలుసుకోవలెను.
— కె. శేషచలం, వాదికడ్యక్షులు.

హైదరాబాదు లేఖ

(మొదటిపేజీ కొరవ)

ఇతే ఆల్సారి, స కేవల్యుగారలకమాత్రం తిరిగి పంపింపబడి రాష్ట్ర ముఖ్య నుం త్రి గా రావటం సుఖరాము యిచ్చలేదు. శ్రీ) పంజీవ రెడ్డి రాష్ట్ర రంగంలోని రాసియకుండా, తమ యింపులలో యెవరు ముఖ్య నుం త్రి అయినా ఒకరికొకరు అందగా వుండాలనే అభిప్రాయానికి వచ్చి ఢిల్లీలోనే "బాయింట్ ఫ్యూంటు"ను ప్రారంభించారు. రక్షణకాఖ ఉప నుం త్రి శ్రీ) రఘునామయ్యగారు వీరికి తోడ్పడ్డారు. వారు ముగ్గురు వీరిని మంత్రి శ్రీ కృష్ణమూర్తిగారు పంపించి "విధంగానే కా నరే తిరిగి శ్రీ) పంజీవ రెడ్డి రాష్ట్ర రంగంలోకి రాకుండా చేయాలని అభ్యర్థించారు. వారి క్షుణ్ణి గాదు, కాలికి బల కమ కట్టకొని, అధిష్టావర్గంలోని ముఖ్య నాయకుల ఇల్లెల్లతిరిగి ఆంధ్రలో శ్రీ) పంజీవ రెడ్డి నాయకత్వాన్ని యివరంవారు వ్యతి రేఖిస్తున్నారు. సోపలిస్తు యివరంవారు బలహీనకరచటం తగదనీ వారు నిశ్చయం కొన్నారు. అంతేగాదు ఢిల్లీలో తాము చెప్పి వచ్చిన మాటలనే హైదరాబాదుకు తిరిగివచ్చి కాగితంయూతంలో అగ్రనాయకులకు అంద తేకారనిగూడా రాజధాని రాజకీయవర్గాలలో వినిపించింది.

శ్రీ) పంజీవ రెడ్డిగారు తిరిగి ఆంధ్రప్రదేశ్ నాయకత్వం వహించడం అధిష్టావర్గంలో కొందరికి యిచ్చం లేకపోయినా, వరుల పా యంతో నెహ్రూజీని ఒప్పించుకొగల్గారని విశ్వసనీయంగా తెలియవచ్చింది. అందువల్లనే యితరవరకు జరిగిన ఆంధ్ర) అభ్యర్థల నిర్ణయం విషయంలో శ్రీ) పంజీవ రెడ్డి మాటకు తిరుగు లేకుండా సాగనిచ్చారు.

శ్రీ) పంజీవ రెడ్డిగారు తిరిగి ఆంధ్రప్రదేశ్ నాయకత్వం వహించడం అధిష్టావర్గంలో కొందరికి యిచ్చం లేకపోయినా, వరుల పా యంతో నెహ్రూజీని ఒప్పించుకొగల్గారని విశ్వసనీయంగా తెలియవచ్చింది. అందువల్లనే యితరవరకు జరిగిన ఆంధ్ర) అభ్యర్థల నిర్ణయం విషయంలో శ్రీ) పంజీవ రెడ్డి మాటకు తిరుగు లేకుండా సాగనిచ్చారు.

ఇంజనీరు మరణం

(మొదటిపేజీ కొరవ)

భావర్ తూముపల్ల అగి, కార్యకర్తమీదకు కాకు పోనిచ్చి, అక్కడండి కిలా ను కు తూము పట్టణ ఎత్తవని ఆజీవించి, కాకును

కార్యకర్తమీదకి తోడ్పడిన కిరవ్వు లేకు నుంటుందగా ఈ ప్రమాదం జరిగిందట.

కార్యలో కారు బారినపడడం, చెక్కలు దిగుంచుకుంటుంది కిలాను గుర్తించలేదనీ, ఆ సమీకంలోవుండిన ఒక యానాది కుర్ర వారుచూచి కిలానుకట్టెచ్చాడనీ, కిలాను వెనుదిరిగి చూచేటప్పటికి, కాగితాలుమాత్రం నీటిమీద లేలుతుందినవని; ఆ కాగితాలు తీసుకొని కిలాను పంపించి యీ వ్యత్యాసం పబ్లిషింగ్ ఆఫీసుకు తెచ్చాడనీ, పంపం పి. దబ్బు. కాఖ వ్యవస్థాపకవచ్చి, కారు శవం బాడకోసరం కృషిచేయడం ప్రారంభించారనీ; యితలో యీ విషయం సంఘటన తెలిసి శ్రీ) ఆనం వెంకటరెడ్డి, వారి బంధు మిత్రవర్గంబాద ఆ ప్రదేశానికి చే రా ర ని తెలుస్తున్నది.

వెంకటసుబ్బారెడ్డికి గర్భవతియైన భార్య, ముగ్గురు పిల్లలువున్నారు. పుత్రశోకంలోవున్న శ్రీ) వెంకటరెడ్డికి, వారి ఆప్త బంధువర్గానికి మా సానుభూతి.

ఎలక్షన్ సన్నాహాలు

(11-వ పేజీ కొరవ)

ప్రస్తుటంగా కనిపిస్తున్నది. రాజస్థాన్ మాజీ ప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ అభ్యర్థులు, కొంతకాలం కాంగ్రెస్ పార్టీకి వీటి పథ్యధుగావుండిన మాజీర్ ఆదిశేంద్ర; మాజీ ప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ కార్యదర్శి, మాజీమంత్రి శ్రీ) జగదీశ్ చౌదరి గారితరువులు కాంగ్రెసునుండి రాజీ నామాజీనీ, తిరుగుబాటు అభ్యర్థులను పోటీ పెట్టబోతున్నారు. మాజీముఖ్యమంత్రి శ్రీ) జై నారాయణ్ వ్యాసమూడ కాంగ్రెసు నుండి రాజీనామాజేయకుండా అవినీతికాస్తుడులైన అభ్యర్థుల ను వ్యతిరేకించదలచినట్లు ప్రక టించారు.

ఈ రాష్ట్రంలో కాంగ్రెస్ కు దుర్గిసాలు వున్నట్లున్నది.

ఆంధ్రలో ప్రతిపక్షాల సన్నాహాలు

జనసంఘం:- రాష్ట్ర జనసంఘ కార్య వర్గం, పార్లమెంటులోని గౌరవరం తెకా లిలో సమాజేశ్ మై ఆంధ్ర) ప్ర దేశ్ లో 58 ఆ నెం బ్లీ నీట్లకు, 10 పార్లమెంటు ప్లా నాలకు అభ్యర్థుల ను ఖ రా రు తేకాదు. హైదరాబాద్ జిల్లాలో 10 ఆనెంబ్లీ ప్లా నాలకు; వరంగల్లుజిల్లాలో 4 నీట్లకు; కృష్ణాజిల్లాలో 10 ప్లా నాలకు; గుంటూరు జిల్లాలో 8 నీట్లకు; నెల్లూరుజిల్లాలో 3 ప్లా నాలకు; చిత్తూరుజిల్లాలో ఒక ప్లా నానికీ; అనంత పురంజిల్లాలో 2 ప్లా నాలకు; కర్నూలు జిల్లాలో ఒక ప్లా నానికీ; నల్గొండ జిల్లాలో 3 ప్లా నాలకు; ఖమ్మంజిల్లాలో ఒక ప్లా నానికీ; శ్రీ) కాకుళంజిల్లాలో ఒక ప్లా నానికీ; విశాఖ జిల్లాలో 2 ప్లా నాలకు; కృష్ణా గోదావరి జిల్లాలో ఒక ప్లా నానికీ; తూర్పు గోదావరి జిల్లాలో 10 ప్లా నాలకు జనసంఘం అభ్యర్థులు నిర్ణయించుకొన్నారు.

మొత్తం యింకా 40 మంది అభ్యర్థులను యీ నెల 15 తేది గుంటూరులో నిర్ణ యిస్తారు.

స్వతంత్రపార్టీ:- ఆంధ్ర) శ్రీ) దేశ్ స్వతంత్రపార్టీ ఎన్నికలసంఘం యీవారం విజయవాడలో సమాజేశ్ మై, తూర్పుగోదావరి, గుంటూరు, నెల్లూరు, అనంతపురం, చిత్తూరు, కృష్ణాగోదావరి, కర్నూరుజిల్లాలలో ఏడు పార్లమెంటు ప్లా నాలకు, 48 ఆనెంబ్లీనీట్లకు తమ అభ్యర్థులను నిర్ణయించారు. ఈ జిల్లాలలో మరొకొక నీట్లకు అభ్యర్థులపేర్లు తర్వాత

ప్రకటిస్తారు. శ్రీ) కాకుళం, విశాఖజిల్లాల, కడప, కృష్ణాజిల్లాలలో స్వతంత్రపార్టీ అభ్యర్థులపేర్లు యింకా పరిశీలనలోవున్నవి. త్వర లోనే వీటినిగూడా ప్రకటిస్తారు. తెలంగా దాలో అభ్యర్థులపేర్లు ఇదివరకే ప్రకటించారు.

గుంటూరుజిల్లా తెకాలి లోకపథ నియో జకవర్గంలో ఆచార్య రంగాగారు; నెల్లూరు జిల్లాలోని కావలి పార్లమెంటు నియోజక వర్గంనుండి రాష్ట్ర) పార్టీ అభ్యర్థులు శ్రీ) దేశ్ వాద రామచంద్రారెడ్డి పోటీచేస్తున్నారు.

ఆంధ్ర) ప్రాంతానికి సంబంధించి గుంటూరు జిల్లాలోని 25 ప్లా నాల లో శంకరాండు; కృష్ణా గోదావరిలోని 16 ప్లా నాలలో ఎం మిడి; తూర్పు గోదావరిలోని 22 ప్లా నాల లో ఎంమిడి; నెల్లూరుజిల్లాలోని 17 ప్లా నాలలో నాలుగు; చిత్తూరుజిల్లాలోని 17 ప్లా నాలలో తొమ్మిది; కర్నూరు జిల్లాలోని 16 ప్లా నాలలో ఆయిడు; అనంతపురంజిల్లాలోని 14 ప్లా నాల లో రెండు నీట్లలోమాత్రమే ప్రస్తుతానికి స్వతంత్రపార్టీ అభ్యర్థులు పోటీ చేయబోతున్నారు.

ఇదీ లోకవృత్తం

(4-వ పేజీ కొరవ)

మాస్కోలో క్రొమేవు నదికి తప్ప; తిరానలో ఎన్వర్ హోజ్ నదికి తప్ప. (తిరానా ఆశ్చర్యయా రాజధాని ఒక్కటి కన్యానిస్తుపార్టీ నాయకుడు ఎన్వర్ హోజ్).

ఎర్రటి ప్రకంఠంలో ఈ ప్రభుత్వాల యుద్ధానికి కారణం ఒకటి. తమతమ దేశాలలో ప్రభుత్వేతరశక్తులు స్వేచ్ఛగా మాట్లాడలేవు. అందువల్ల ఆయా ప్రభుత్వాల నిరంకు శక్త్యానికి వాస్తులేదు.

ఇక వాటిని ఎదిరించగలేనే మరొక ప్రభుత్వమే గాని ప్రజలలోనుండి రాగల్గిన శక్తి గాదు.

ఇది ఆ ప్రకంఠాన్ని దిరించే మహోక ప్రవం. రష్యాలో క్రొమేవు నదికించి, చైనాలో మహానదికించి బ్రిటిష్ గజ్ నేవారు తేవంతకాలం, రష్యా-చైనా ప్రభుత్వాలే ఒకదానితోనొకటి ఢిక్క కత్తుకు.

అందువలన, ప్రకాశ్యామికాన్ని తోనికీ రాసియడం ఎర్రటినియంతలకు శ్రీయస్థరం!

మనదేశం

(2-వ పేజీ కొరవ)

గోవాపై దాడిచేయడానికి అంతాసిద్ధంగా

వుంది. అయిదుతేలమంది భారతీయ వారం టీరు గోవా, దయ్యూ, దామన్లలో ప్రతే సంవహించారు. అందుకు సహాయంపై పూర్తి అయినది. గోవా జాతీయవాదులుగూడ తమ విముక్తి పుద్గమాన్ని తీ ప్రకరం చేస్తున్నారు. దోదామర్ ఆనే పోచ్చగీడు స్థావ రముపై గోవా జాతీయవాదులు దాడిచేసి వట్లు, దక్షిణగోవా ప్రాంతంలోని యిస్తూర్, అస్తూర్ గ్రామాలలో భారతజాతీయతకా కము ప్రతిష్ఠించబడినదనీ; అమ్మదామర్ మంద్యవద్ద దయ్యూ ముంగిటల పోచ్చగీడు స్థావరంలో తెల్లబందా ఎగుర జేయబడివున్న దనే వార్తలు పంపించి కిరిస్తున్నాయి. గోవా అధికారుల కిటుంబాలుగూడ లిప్పిక (పోచ్చగీర్ రాజధాని) కు తిరిపిపోతున్నవట.

కడప డి|| ము|| కోర్టులో

O. S. 137 of 50. E. P. 413 of 61. కామినేని రామయ్య—పిటిషనరు—(D. H.) (1) గుంటి నరిశంకర్ (2) గుంటి పత్తం (3) గుంటి నాగయ్య—రెస్పాండెంట్లు—(J. Ds.) రెస్పాండెంట్లు తా|| యీక్రింద వివరించిన ఆర్డీ పై వెంబరులో 18-1-1962 తేది పై కోర్టువారి సమక్షమున యాలయ జేయబడును.

— మెయ్యూలు —

కడప డి|| పులివెందుల పదే డి|| పులివెందుల గ్రామము పాలము లోని ప్రతివాదుల తా|| జమీనాలకు సంబంధించి వివరము:-

చాలువారి: డి. వె. య. ట్లు తరం: (1) ప. నంబి 385/1 0-95 9.8.0 పూరా (2) ,, 385/3 0-51 5.2.0 ,, రెండు అయిటములు: క్రయం రూ. 500/-. లు. పై వెంబరులోని కా నా వా తి ఫలవృక్ష ములతో సహా. — గాడిచెర్ల సుబ్బారావు, పి|| ఆద్యకేటు.

గుూడూరు డి|| ము|| కోర్టులో

S. O. No. 73 of 1961. ఆర్. పాండురంగంనాయుడు —వాది. N. S. కాళహస్తిచేవర —ప్రతివాది. నోటీసు:- పై వెంబరున వాది ప్రోవోటు బాకీ మొత్తమును రాబట్టుకొనటకుగాను నీపై చావాచేసివున్నందున అందులకు మోతమైనా ఆక్షేపణలు వున్నయెడల 20-12-1961 తేది కనలు 10 కంటలకు పై కోర్టుకు హాజరై తెలుపుకోవలయును. — డి. వి. రమణయ్య—వాది ఆద్యకేటు.

గ్రాము : భారత్. తిరిఫో : 44.

కమ్మని కాపికి - సువాసన వక్కపాడికి

రెడ్డిస్ కాపీపాడి

భారత్ వక్కపాడి

పేరు - ప్రఖ్యాతి పొందినవి.

—: విక్రేతలు :—

పి. కోటారెడ్డి, చి. తిరుపతిరెడ్డి కంపెనీ,

ట్రంకురోడ్డు కావలి.